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A mohácsi beszéd visszhangja
[Budapest, szept. 4. 

innen Budapestről igen tanulságos végig­
cserkészni a magyarországi, jugoszláviai és a 
magyar kérdésben főként érdekelt összes kis 
antantbeli államok vezetőorganu mainak a mó­
zesi kormányzói beszéddel kapcsolatosan 
kialakult véleményéi. Egészén természetes, hogy 
ezek a vélekedések egy ugyanazon országban 
is sokfele színűek, de azért minden irányzat és 
vélekedés már egy for mán elismeri a mohácsi 
csatasikon elhangzott „legmagasabb" kijelentés 
ioniossagat. Ha semmi egyébbel, hat avval, 
bogy — nasaookat es vezércikkeket szemei neki.

Hogy az itteniekkel kezdjem a Pesti Napló 
tegnapi száma Jugoszlávia es mi“ cimen, a 
Pesti llr.ap mai száma Rákost Jenő tollából 
„Le Roi V a du“ (A király mondotta) felirattal,
1 keresztény középosztály házilapja, a „Magyar­
ság" pedig keddi és szerdai szamában — 
mindannyian vezércikkben foglalkoznak a 
Kormányzói kijelentéssel. A kormány féíhivata 
iosa azon megjegyzéseken kívül, melyet a Del- 
oácska is közölt mar, nem foglalkozik többet 
i beszéddel. Ezt a kormány kezdeményező 
szerepénél togva és ran azért is, mert a köz 
véleménynek kialakulása e kezdeményezéssel 
szemben minden félhivatalos befolyásolás nél- 
kül is elég kedvező és barátságos — nem is 

net csodálni. A Pesti Napló cikke szerint a _ 
kormányzót a nagy dátumok értékelése vezette, j 
mikor ezeket a szavakat intézte a közeli jugo- jj 
szláv határok télé és azokon át. Ezek a szavak j 

egyuj magyar külpolitika enunciáclója j 
A kormányzó;ak ez a \ 

olyan lehetőségeket tár

Már Rákosi Jenő cikke barátságosan, de 
kétkedve leszögezett gondoláik sora. Úgy vé­
lekedik, hogy „nem mintha tanácsos nem volna 
a megváltozott és határozott külpolitikai orien­
táció, hanem, mert a mi naiv jó akaratunk 
kevés ahhoz, hogy a helyzeten fordítsunk". 
Hiszen a Bohemia kárörvendezett kényszerűség­
gel írja Prágából, hogy — úgy látszik a kor­
mányzói beszéd elszakítja a hurkot, melyet a 
kisantant tont Magyarország köré és a kisan 
tant most a kötél végén a földre esett. „Min 
den szónoklat szentelt viz marad, amíg a hurok 
végét görcsösen markolók egy jobb belátás 
ollójával nem közelednek, hogy azt elvágják 
A kormányzói beszédet szívesen veszi, de nem 
csak rajta függ, hogy úgy ne vélekedjék, mint 
a francia vigopera parasztja, aki a királynak 
fia után való e deklődésére, noha nem volt fia, 
elhitte, hogy van egy, sőt kerített is egyet, hogy 
legyen. Hiszen a király nem mond olyat ami 
nincs. Már pedig „Le Rot I’ a elit.“ Az ő hi­
tetlensége tehát most addig tart, a inig meg nem 
győződhetik ennek a jóindulatú ollónak hasz­
nálatba vételéről. Addig cs«Pv úgy véiekedhetik, 
mint a paraszt: a király mö&ita, hegy vau egy 
fiam..

Ha most Itt megemlítem, hogy a „Ma-

Előflxetési árs: egy hóra 40, három hóra 120, fél 
*"• 'jP és egész évre 480 dinér. H:>yes szám 
ár« hétköznap VÍO dinár, rar árnapon kért 2 dinár,

gysrság“ kétrendbeli cikke csak aziránt aggó 
dalmaskodik, hogy akkor ezt hogyan egyezte 
tik össze az oiasz-magya-, vagy Bácffy Miklós 
gróf Erdélybe települése és ünnepélyes „fogad­
tatása“ óta széliében hosszában emlegetett ro­
mán-magyar szerződéssel vagy barátsággal 
és hogy kellő súllyal, már geographiai helyze­
ténél fogva is — hogyan fogja képviselni a 
Duna mentén csak Migyarorszag kormányzási 
val elképzelhető Dunakonfederáció gondolatát:

úgy most azonnal az Obzor es a Radikal 
igi n barátságos cikkeit kellene a magyar új­
ságírás doyenjének aggodalmaival szemben 
e'.őtérbeállüani. Mindkettő szerint most Jugo­
szlávián a sor, hogy kellő módon feleljen. A 
kinyújtott kezet nem lehet, nem szabad vissza­
utasítani. A Duna folyása, a magyarságnak n 
tengerhez jugoszláv területen át való útja. olyan 
körülmények, amelyek a legnagyobb barátság 
kötelékeivel kapcsolhatják a két nemzetet egy 
máshoz..

Mindebből micsoda a konklúzió? A kül­
politikában nincsen eshetőség komoly konklú­
ziók latolgatására. De meglepetések sincsenek 
azért. Magyarországon mindebből a kormányzó' 
beszéd messzebb menő jeientőségteijesség'-t 
érzik legalább is ki... S a jelentősége őrömmel 
fogadtatásban és gáncsolásban egyformán nagy 
és külpolitikailag mindkét fél szamába elégj, 
nem értékelhető! (yi)

gyanánt moudódtak el 
rövid néhány mondata

Németország tagja tesz 
a Népszövetség állandó tanácsának
Genfből jelentik: A Népszövetség tanácsa egyhangúan elfogadta azt a jelentést, amely 

jóváhagyja a vizsgálóbizottság javaslatát és a Népszövetség alapszabályainak 4 cikkelye értei­
mében fennálló hatalma alapján kimondja, hogy Németország a belépés pillanatában állandó

az évek óta bizonytalanul kísérletező magyar í tanácstagja lesz. a Népszövetség tanácsának. A tanács egyúttal kimondotta azt is. hogy a 
Külpolitikai törekvések elé, melyeknek megva- 
lóiuiasa az egész mai közép-európai politika 
átcsoportosulását, Magyarország ahamkőzi reak- 
uvá.asát és a hatalmi konstellációkba való be- 
rapcsoiódhatasát jelentené. A mohácsi múltra 
való emiéKezés így talán a boldog jövő 
prológusa.“ A cikk további része rámutat az 
amerikai Keynes próféciájára, aki Európa nyu­
godt fejlődését egymástól elszigetelt és a nagy

nem
állandó tanácstagok számát az eddigi hatról kilencre emeli fel.

Genftió) jelentik: A népszövetség tanácsának magyar bizottsága ma délelőtt elfogadta 
a pénzügyi bizottság jelentését, amely a főbiztos huszonötödik és egyben utolsó jelenté-

^ A ma délelőtti tanácsülésen Benes elnökölt. Az SHS királyságot Jovánovlcs kép­
viselte. A jelentési vita nélkül fogadták el. Magyarország pénzügyi rekonstrukciója ezzel be 
fejezett ténnyé vált. Az ülés végén a magyar kormány képviselője mondott köszönetéi a meg­
jeleni képviselőknek.  

A független radikálisok visszatérnek az anyapártbapolitikai egységekkel ellentétben „Kleinstaat-ok 
gyanánt jellemezhető t-gyedek pariikuiatizmusá- 
han nem latta biztosítottnak, hacsak ezek a 
Kisebb egyedek szorosabb politikai kapcsolatba 
nem jutnak mar saját jódeifogott érdekükben 
IS- A francia és német nehézipar egyezménye, 
kz u. n. acélpaktum és a világ jegybankjainak 
Kapcsolata mind-mind ezt a szellemet tüntetik 
Ri és az összefogás es összefoglalás ezen fo­
lyamából Magyarország nem maradhat ki. Eel­
hozza itt az érzelmi kapcsolatokat felelevenítve 
Hunyadi János — SHbmjáni J-mk legendás 
bakját, melyet a szerb népiélek máig is meg 
őrzött De az érzelmi kapcsolaton, teleti a poli- 
"kai és gazdasági egymásrautaltság felismerd- 
se- hangoztatja. Tarthatatlannak véli, hogy az. 
orszaK mindmáig nem kötötte 1c magát egyet- 
len szomszédjának, mert a kiengcsztelődés és 
gyüttmíiködés szelleme határozott tormában 

kívánja a külpolitikai aktivitási — melynek a 
kormányzói beszed a beköszöntője. „Elnyomott 
oépek számára feltámadást jelent a szolgaság­
ai való felszabadulás. Szabad népek leitáma- 

a közös munka. Ennek a közös mun- 
<4cak útját talán Mohácson kezdték építeni...“

Beogradbó! jelentik: Hosszabb idő óla 
előreveti már árnyékát a független radikálisok­
nak az. anyapártba való visszatérése. Tegnap 
ezzel foglalkozott a független radikálisok ve­
zetőinek konferenciája. Petrovics Nasztáz ez 
alkalommal megállapította, hogy a radikális 
párt politikájának ma ugyanaz a célja mint 
nekik: a testvéri megegyezés megvalósítása, 
Protics Sztoján szellemében. A konferencián 
határozati javaslatot fogad ák cl, emelyet titok­
ban tartanak, egyúttal szabadkezet adtak Pet-

Budapestről jelentik: A csepeli robbanás 
következtéoen a környékbeli házak lakósai meg­
lehetősen nagy károkat szenvedtek, de nem tud­
ták, kit pörölhetnek kártérítésért, a katonai kincs­
tárt, vagy Weiss Manfréd gyártelepét. Halts 
János csepeli háztulajdonos most a bírósághoz

rovics Nasztáznak, hogy úgy járjon el, amint a 
legjobbnak látja

Petrovics Nasztáz délután félkettőkor 
Knyazsevácra utazott Sztanojevics Acához aki­
vel a pártba való visszalépéséről fog tárgyalni 
Pétre ícs Nasztáz Knyazsevácrói Blédbe utazik 
ahol Őfelsége kihallgatáson fogadja

Knyazsevácra utazott Bobics volt beogradi 
községtanácsi aielnök, aki Dtagoviccml együtt 
látogatta meg Pasicsot és most Pasics nézeteit 
fogja közölni Sztanojevics Acával.

fordult keresetével, kérve, hogy a bíróság dvintsr 
el, hogy ki felelős az okozott kárért. A bíróság 
döntése után hir szerint nem kevesebb mint 
150 károsult indít kártérítési pórt az ellen, akit 
a bíróság a kártérítés ügyében illetékesnek 
mond ki

Bíróság dörni el, hogy kit pörölhetnek a csepeli robbanás
károsultjai



»EllXtSKA 1926 szeptember 5

A temerini úti kassxafurás összes tetteseit 
izgalmas és moziregénybe illő hajsza után elfogtak

----—x*)eK’'—
ankles R denkó főkapltányhelyeltes autón üldözte a főtettest, akit filmdrámába illő izgalmas hajsza után 
- I RarcAw eifoaott •» A másik szökésben levő cinkost egy noviszádl sofför lakásán találták meg « A be* 
töröhanda számos eddig felderítetlen betörést követett el a Vajdaságban «* Veliki*Becskereken a noviszádl 
rendőrség egyik detektivje letartóztatta a betörőbanda negyedik tagját, aki a napokban kifosztotta Sztan* 
kovics Nikola,^Bana Jelacsicsa ucca 21. számú lakását « Erdős Henrik megjutalmazza a noviszádl rendőrséget

Ritkán keltett esemény olyan óriási fel­
tűnést Noviszádou mint a csütörtökről pén­
tekre virradó éjjel elkövetett kasszafnrás Erdős 
és Társa Temerini-úti műszaki kereskedő iroda- 
helyiségében A közönség tegnap szinte percek 
alatt elkapkodta a „Délbácská“-!, amely rész­
letes tudósításban számolt be a betörők garáz­
dálkodásáról s a közönség egész nap egyébről 
sem beszélt, mint a vakmerő betörésről és a 
noviszádl rendőrség sikeres munkájáról. Herdi 
lózset letartóztatásával könyvelhette el a rend­
őrség első sikerét. Amikor a bűnügyi króniká­
ban jóismert betörőt behozták a rendőrségre, 
a főkapitány már tisztában volt azzal, hogy a 
cinkostársak letartóztatása már nem tarthat 
sokáig. A rendőrség egész személyzete azon­
nal akcióba lépett és a nyomozás nagy­
szabású és tervszerű keresztülvitelének köszön­
hető. hogy a másik két betörő is rövidesen 
hurokra került.

A rendőrség bűnügyi osztályának minden 
egyes tagja kivette a részét a sikerből Mihald- 
zsict Sztanoje főkapitány mellett, aki személye­
sen irányította a nyomozás munkáját, elsősor­
ban Kákics Radenkó főkapitányhelyettes, Ma- 
lencsics Rodoijub és Vilovac Milán rendőr- 
kapitányoknak köszönhető a nyomozás sikeres 
befejezése.

Nem kevesebbről volt szó, mint a rend­
őrség hírnevét megmenteni, hiszen a legutóbb 
elkövetett betörések egyike sem mutatott fel 
jelentősebb eredményt a nyomozás szem pont­
jából Ezúttal azonban a bűnügyi osztály min­
den egyes tagja sorompóba állt a rendőrség 
reputációja és a város közbiztonsága érdeké­
ben S csakugyan alig 24 óra leforgása alatt 
az összes tettesek rendőrkézre kerültek. A la­
kosság fellélegzett, hiszen az utóbbi hónapok­
ban elkövetett betöréseket úgyszólván ugyanaz 
a betörőbanda követte el, amely Erdős kasszá­
ját is kifosztotta. Mindezek most hurokra ke­
rültek s a társadalom jó egynéhány esztendőre 
megszabadult tőlük.

A nyomozás és a banda letartóztatása 
szinte filmregénybe illő körülmények között 
folyt le. A részletekről következő értesüléseink
szólnak:

A két cinkos szökése
Tegnapi számunkban részletesen közöltük 

Herdi József letartóztatását, akit Csapó detektív 
a Hadi-szigeten fogott el. Herdi József nem 
tagadott. Zsebeiben megtalálták a rabolt összeg 
reá eső részét s igy tagadása amugyis hiába­
valónak bizonyult voina. Herdi különben nem 
ismeretlen a bűnügyi krónika történetében. 
Eddig már négyszer volt büntetve különböző 
tolvajlások és betörések miatt Annak idején 
fényes nappal nyitogatta tel a noviszádl üzlet- 
helyiséget, ahonnan értékes árut lopott. Leg­
utóbb akkor tette ismertté nevét, amikor a 
déli üzletzárás alatt betört Malcsics férfiszabó 
főtéri üzletébe, ahol finom angol posztót rabolt 
s a betörés után nyon talanul eltűnt a vá­
rosból.

Herdi vallomása szerint a temerini úti 
betörésnél hárman vettek részt. Cinkostársai 
Szol Frigyes és Hefter Samu azonban a betö­
rés után elváltak tőle s ismeretlen irányba el­
távoztak. A rendőrség tehát csak annyit tudón, 
hogy Szol Frigyes, aki a betörés tervezője 
volt, Csencj irányában szökött, inig Hefter Sa­
munak teljesen nyoma veszett. Kákics Radenkó 
főkapitány személyesen vette át a nyomozás 
vezetését s elsősorban Szol Frigyes felkuta­
tására indult, akiről a bűnügyi nyilvántartásból 
kiderült, hogy már hét évet ült börtönben s csak 
nemrég helyezték feltételesen szabadlábra

Nyolcvan kilométeres sebességgel 
hajszolták Szol Frigyest

Kákics Radenkó főkapitányhelyettes Szlan- 
kamenác rcndőrfelügyelővel autóba ült és

nyolcvan kilométeres sebességgel Szol Frigyes 
nyomába szegődön. Miután valószínűnek lát­
szott, hogy a betörő Temeriii felé vette útját, 
a főkapitányhelyettes a becseji vonalra iráuyi- 
totta az üldözést.

Az első állomás Rimski Saucsevi volt, 
ahol Kákics Radenkó leszállt s az állomás­
főnököt kereste fel. Itt a rendelkezésre álló 
fénykép alapján aziránt érdeklődött, netn-e vé­
letlenül itt szállt fel vonatra Szol Frigyes, aki 
tudvalevőleg Csenej irányában hagyta el a vá­
rost. A főkapitányhelyettes ugyanis joggal gya­
níthatta, hogy a betörő va'atnelyik közbeeső 
állomáson szállt fel, hugy esetleg Becsei télé s 
onnan a magyár határ felé utazzon. Az állo­
másfőnök túlbuzgósága majdnem helytelen 
irányba terelte Kákics nyomozását. Amikor 
ugyanis a főkapitány bemutatta Szol Frigyes 
fényképét, az áliomásfőnök határozottan fel­
ismerte benne azt a gyanús idegent, aki előző 
nap az állomás körül ólálkodott, majd jegy 
nélkül szállt fel a vonatra. A vasúti alkalma­
zottak kijelentéséből azután kiderült, hogy nem 
Szol Frigyes volt az a gyanús idegen, hanem 
Pandurovics Nikola, akit a rendőrség a napok­
ban kabátlopás miatt letartóztatott, de csakha­
mar szabadon bocsátott, mert kiderült, hogy 
nem épelméjű.

Rimski Sancsevi után Jarek következett, 
ahoi a főkapitányhelyettes a rendőrőrmestert 
hosszas keresés után a korcsmában találta A 
rendőrőrmester nem emlékezett arra, hogy egy 
hasonló kinézésű embert látott volna Jarek 
területén. A főkapitányhelyettes erre Temerin 
felé folytatta ulját, ahol elsősorban Kovács 
vendéglőjében érdeklődött a betörő után. A 
vendéglős azonban határozottan kijelentette, 
hogy ilyen ember nem járt arrafelé. Rákics 
Radenkó erre a vasúti állomásra sietett, de

a temerini állomáson egy lelket 
sem talált.

Az állomás le volt zárva, az állomásfőnök 
láthatatlan maradt, a személyzetet pedig, mintha 
a föld nyelte voina el. Rákics kapitány erre 
meg is jegyezte humorosan:

— Úgy látszik ezek az urak azért zár­
kóztak be, mert félnek a betörőktől!

A főkapitány helyettes ezek után a leme­
nni rendőrségre ment, ahol azonban semmit 
sem tudtak Szol Frigyesről, a pályaudvaron 
szolgálatot leljesitő rendőr sem emlékezett arra, 
hogy a betörő itt szállt volna fel a vonatra. 
Pedig a nyomozás folyamán Szol Frigyes maga 
is bevallotta, hogy Tetnerinig gyalogolt s ott 
szállt fel 3 becseji személyvonatra.

Rákics Radenkó erre folytatta útját Bacsko 
Gradiste felé, ahol azonban nem léphetett érint­
kezésbe a rendőrséggel, mert a rendőrség egész 
személyzete mélyen aludt

Végül Srtari Becsejre érkeztek a nyomo­
zók s azonnal a szállodák felkutatására indul­
tak. Már éjfél elmúlt, amikor az autó Becse 
uccáin végigrobogott.

Váratlan fogás a Central 
szállodában

Elsősorban a „Central1* szállodában tar­
tottak kutatást. A bejelentő lapokból csak­
hamar kiderült, hogy .augusztus 27. 28 és 29-én 
itt lakott Herdi József egy Denisa Füiöp nevű 
társával, állítólagos torzsai kereskedővel. A tő- 
kapitányhelyettes nyomban tisztában volt azzal, 
hogy Denisa Füiöp nem lehetett más, csak 
Szol Frigyes, aki álnéven jelentette be magát 
a szállodában.

— Mikor utaztak el ezek az emberek 
innen? — kérdezte a főkapltányhelyeltes

— Augusztus végén Noviszád felé !
Amikor a kapitány tovább kutatta a be­

jelentő lapokat, egy ismerős névre bukkant. A 
szállodában lakott ugyanis Bakics Vladimir.

egy rovottmultu és hírhedt betörő, akit a szta- 
rinecseji rendőrség is köröz betöréses lopások 
miatt

— Itt van még ez az ember ?
— Hogyne! Már két napja alszik nálunk.
Rákics kapitány a betörő szobájába ment 

és azonnal letartóztatta. A sztartbecseji rend­
őrség főnöke majdnem összecsókolta a kapi­
tányt, amikor átadta a delikvenst, hiszen a 
rendőrség nem is sejtette, hogy a régen körö­
zött betörő Becsén tartózkodik, bár valódi neve 
alatt volt bejelentve a szállodában. A kedélyes 
incidens után a főkapitányhelyettes a „Bristol“ 
szállodát kereste fel.

Szol Frigyes 
izgalmas letartóztatása

Már két óra elmúlt, amikor Rákics kapi­
tány Szlánkamenac felügyelő kíséretében a 
szállodába érkezett. Felkeltették a szobaleányt 
és a bejelentő-lapokat kérték. A legutoljára 
érkezett utasok bejelentő lapjai között csak­
hamar felfedezték a régen keresett álnevet, 
amelyet Szó! Frigyes használni szokott:

FILIP DENISA
trgovac iz Torié

— Mikor érkezett ez az utas? — kérdezte 
a kapitány.

— Pénteken délután.
— Megismerné, ha megmutatom a fény­

képét?
— Hogyne — válaszolta a szobaleány
A kapitány erre felmutatta Szol Frigyes 

fényképét.
A szobaleány habozás nélkül válaszolt
— Igen, ez az!
A madár tehát hurokra került. Mielőtt 

azonban a letartóztatásához fogtak volna, a 
kapitány cselhez folyamodott. A szobalánytól 
értesült ugyanis, hogy Szol Frigyes a reggeli 
vonattal Senta felé akar utazni s arra kérte i 
szobaleányt, hogy fél 3 órakor keltse fe! Mi­
után éppen féi h«romra járt az idő, a kapitány 
előre küldte a szobaleányt, hogy kopogjon az 
ajtón; a kapitány és Szlankamenac elbújtak 
az ajtó mögött.

Úgy is történt. A szobaleány az ajtóhoz 
lépett és bekopogott.

— Ki az? hallatszott belülről.
— Szobaleány — hangzott a válasz
— Mit akar?
— Tessék felkelni! Fél három van!
— Jó! van, köszönöm, mindjárt felkelek!
— Tessék a cipőt kiadni, hogy kipucol­

hassam — válaszolta a szobaleány.
— Igen rögtön — felelte a betörő, majd 

rövid szünet után, amely alatt a kapitány és 
Szlankamenac készenlétbe helyezkedtek, x' 
nyílt az ajtó.

Ebben a pillanatban Rákics kapitány és 
Szlankamenac a szobában termettek.

Szol megrémülve és tágranyilt szemekkel 
ugrott vissza. Alig egy másodperc leforgása 
alatt az ágyához rohant és az. éjjeli szekrényen 
levő revolverhez nyúlt

Az ailétatermetü Szlankamenác azonban 
fürgébbnek bizonyult. Mielőtt Szol még a p;s/ 
tolyhoz kapott volna

a rendőrfelügyeiő három hala> 
más szökéssel elérte és a Pem 
lagra teperte a kétségbeesetten 
védekező betörőt.

Rákics kapitány mosolyogva üdvözölte:
— Na mi az, Eric barátom ? Talán meg­

zavartuk az álmát ?
— Én nem vagyok Erie — dörmógte 

betörő, akit a rendőrfelügyeiő időközben bi­
lincsekbe vert.

— Dehogy nem Fridi Ide azzal a pénz-

- I 4 - >



I
Tim

1926 szeptember 5.
BésMm

if.. amit az Erdős cégnél lopott! Gyerünk csak 
‘em érünk rá!

Erre a betörő megadta magat sorsá­
rak. Nagyot lélekzett, majd sóhajtva Így szólt:

Nesze, itt az egész! Ha már mindent tud­
nak, fogjanak el!

És ezzel máris nyújtotta vaskos bugyel- 
i^risát, amelyben huszonnyolc darab ropogós 
e-res volt
' — Mennyi hiányzik belőle? — kérdezte

a kapitány.
— Nem sok, talán kétszáz dinár. Annyiba 

j-erűlt az utazás, a fiakker, a. szoba és a 
vacsora.

— Hát te miért kaptal többet, mint a 
rbbiek? — érdeklődött a kapitány.

_Mert én vettem a betörőszerszámokat.
Ezer dináromba került a cókmók. Kár volt a 
fáradságért, nem fizetődött ki.

_ És minek az a revolver ? Kire akartál
’5ni ? — Magamra. Meguntam az életemet. 
Cycmorbeteg vagyok s a lopott pénzen fürdő­
helyre akartam menni.

Most, bogy nem sikerült, ön­
gyilkos leszek!

-\ cinikus betörőt erre autóra ültették és 
Kákics kapitány kiadta az utasítást:

— Gyerünk haza!
Az autó visszarobogott Noviszád felé. A 

betörő Szlankatnenác széles vállára hajtotta 
‘elét s csakhamar édesen elaludt. Csak akkor 
ébredt fel, amikor az autó reggel négy órakor 
a városháza elé robogott.

Hogyan fogták el Hefter Samut ?
Hefter Samu után ezalatt Noviszádon 

nyomoztak. A rendőrség tudta, hogy a Massa- 
rikova ulica 9. szám alatt lakik Hefter édes­
anyja, Hefter Lotti s ezek után valószínűnek 
tartotta, hogy Hefter az édesanyjánál fog me­
nedéket keresni. Hefter különben szökött lé­
gyére. Körülbelül két héttel ezelőtt szökött 
xegia mitrovicai {egyházból, ahol okmánybé- 
lyeghamisitás miatt hét évi súlyos börtönre 
volt elítélve. A napokban, amikor egy mitro­
vicai gazdásznál mezei munkára volt kiren­
delve a fegyház részéről, egy észrevétlen pil­
lanatban megszökött és gyalog Noviszádra 
jött, ahol az édesanyjánál keresett menedéket.

A rendőrség csapdát állított Hefternek. 
Egyik besúgóját elrejtette Hefter Lotti házának 
udvarán azzal a paranccsal, ha valami gyanú­
sat lát, azonnal jelentse a rendőrségnek.

A besúgó egy ládában bujt el 
s onnan figyelte az eseményeket.

A délután folyamán nagy sürgés-forgásra 
lett figyelmessé a besúgó. Észrevette, hogy a 
házba érkezett Speyer Jenő soffőr és Lusztig 
Adolf, Hefter Lotti veje. Speyer, aki Hefterné 
unokaöccse, hosszabb ideig titokzatos beszél­
getést folytatott nagynéniével.

Délután két óra felé Hefter Lotti ebédet 
küldött Speyer Jenő, Arany János ucca 24. 
szám alatti lakásába. A besúgó erről rögtön 
jelentést tett a detektiveknek, akiknek gyanús­
nak tűnt fel, hogy Hefterné ebédet küld Spe- 
yerhez, amikor tudvalevő, hogy Speyernek sa­
lát háztartása van.

A detektívek estefelé 2 rendőr kíséretében 
Speyer lakására siettek. Alighogy betoppantak, 
Hefter Samu lépett elébük. A betörő elsápadt, 
de nem védekezett.

A detektívek először a pénz után érdeke 
lödtek.

— A sógoromnak adtam — válaszolta 
Hefter.

Lustig Adolf azonban tagadott. Nem is 
látta a pénzt.

Hefter végül bevallotta, hogy az édes­
anyjának adta a pénzt.

A detektívek erre Hefter Lotti lakására 
vezették a betörőt s felszólították az asszonyt, 
hogy adja elő a pénzt. — Nincs nálam a pénz

válaszolta az asszony. A fiam hazudik !
— De igenis neked adtam! felelte 

Hefter, aki most már maga is dühösen kikelt 
édesanyja ellen. -

— Nem igaz, nincs nálam — rikácsolta 
az asszony, akit alig lehetett megfékezni. A ren­
dőrök erre házkutatást tartottak. Nem kellett 
sekáig keresn:ök,

a párna alól csakhamar előke­
rült 23.500 dinár

— Hát a többi hol van ? — kérdezték 
Heftertől.

— Speyernek adtam 4000 dinárt válaszolta 
Hefter.

A detektívek nyomban Speyer lakására 
siettek, ahol csakugyan megtalálták a 4000 din.

A rendőrök ezek után a kapitányságra 
kisértek Hefter Lottit, Speyer Jenőt és Lustig 
Adolfot, akiket Vllovác Milán alkapitány hall­
gatott ki.

Amikor lleflert elővezették, egésztestében 
remegni kezdett. A kapitány kérdéseire elmon­
dotta, hogy a mitrovicai {egyházból szökött meg, 
ahol még két és fél évet kellett volna eltöltenie. 
Amikor Noviszádra érkezett, Speyer Jenőnél 
szállt meg, aki azonban nem tudta, hogy kira­
bolta az Erdős cég kasszáját A 1000 dinár 
eredetéről nem tudott Speyer Jenő, aki — Hef­
ter szerint — rábeszélte őt, hogy térjen vissza 
Mitrovicára, mert a trónörökös születésnapja 
alkalmával amúgy is kegyelmet fog kapni. 
Édesanyja ruhát is szerzett neki, mert fegyenc- 
ruhában szökött meg. A betörési tervet még a 
mitrovicai {egyházban eszelte ki. Ugyanott Is­
merkedett meg Szol Frigyessel is, akivel együtt 
beszélte meg a betörések egész sorozatát.

Heften a vallomás után rögtön őrizetbe 
helyezték. Most még csak a harmadik cinkos 
letartóztatására vártak s amidőn a hajnali órák­
ban megérkezett Kákics főkapitány helyettes 
becseji foglyával, az Erdős cég betörői mögött 
bezárult a rendőri fogda ajtaja. Szol Frigyest 
megbilincselték, nehogy kárt tehessen magában.

A „Délbácska“ munkatársa részt- 
vesz a betö-ők kihallgatásánál

Kákics Radenkó főkapitány helyettes teg­
nap csak 10 óra felé érkezett hivatalába. Az 
álmatlanul eltöltött éjszaka után jólesett a reg­
geli pihenés. Azonnal a bünügy aktáiba merült 
és elővezettette a három jómadarat. Az érdekes, 
kihallgatásnál jelen volt a „Délbácska“ munka­
társa is.

Herdi József a legfiatalabb közöltük. Ti­
pikus Lombrozó arc. Ravasz szemei érdeklődve 
tekintenek a szobában levő urak felé.

— Hol akartatok eredetileg betörni ? — 
kérdezi a kapitány.

— A Bröder és Fenyő cégnél. Már terep­
szemlét is tartottunk. Szol Frigyes megneszelte, 
hogy a pénztárban nagyobb összegek vannak.

— És miért maradt el a betörés ?
— Mert alkalmasabbnak tartottuk az Erdős 

céget. Ott több pénzt sejtettünk !
— Más helyeken is akartatok betörni ?
— Szol Frigyes Srbcbránra és Kameni- 

cára készült, de nem árulta el a terveket. Kü­
lönben is csak a napokban ismertem meg 
Fricit s igy nem volt sok bizalma hozzám. En 
magam csak a vigyázó szerepét játszottam az 
egész esetnél ; a főmahher a Frici volt !

— Miért voltál Becsén ?
— Látogatóba mentem rokonaimhoz.
— Honnan volt pénzed az utazáshoz ?
— Frigyestől kaptam. Neki mindig sok 

pénze volt. Legutóbb Versecen tőrt be, ahol 
6000 dinárt zsákmányolt.

Szol Frigyest vezetik elő. Az egynapi fog­
ság alatt teljesen összetört. Beteges kinézésű 
gonosztevő, aki cinikusan válaszol a feltett kér­
désekre.

— Honnan volt pénzed a betörőszerszá­
mokhoz? — kérdezi a kapitány.

— Noviszád és Zemun között a vonaton 
zsebtolvajlást követtem el — válaszolta Szol.

— Mennyit loptál ?
— Háromezer dinárt
— Kitől ?
— Arra már nem emlékszem.
— Mit csináltál Versecen?
— Betörtem egy suszter műhelyébe és 

6000 dinárt loptam. Versecről Romániába akai- 
tam szökni, de most utolért a végzet. Nem 
kellett volna Noviszádra jönni!

A kapitány most elővesz egy vasúti me­
netrendet, amelyet Szol zsebében találtak. A 
menetrendben Versec állomás mellett egy ke­
reszt volt megjelölve.

— Mit jelent ez a kereszt f
— Hogy itt van közel a határ, ahonnan 

át lehet szökni Romániába.

— Hol „dolgoztál" még ?
— A legtöbbet a Vojvodinában. Majd­

nem minden nagyobb helyen megfordultam.
— És kifizetődött az „üzlet"?
— Meglehetősen!
— Hallom, hogy öngyilkos akarsz lenni, 

lgaz-ez ?
— Igaz! Meguntam ezt a rongyos életet. 

Az embert minden csekélységért rögtön becsuk­
ják! Nem érdemes élni!

— Meddig ültél Mitrovicán?
— Három esztendőt. Kilenc évre Ítéltek 

egy sabáci betörés miatt, de három év után 
feltételesen szabadlábra helyeztek.

— Milyen név alatt működtél?
— Legtöbbet Roszics Milán név alatt. 

Legutóbb pedig Denis Fülöpnek hívtak.
— Szánod a bűneidet?
— Nem!
Hefter Samu következik. Erélyes arcvo- 

náru, szúrós tekintetű emDerke. lilemtudóan 
meghajol és várja a kérdéseket.

— Mikor szöktél meg Mitrovicábó! ?
— Augusztus 22-én, este. Szabad mun­

kán voltam s egyszerűen ellógtam. Meguntam a 
fogház! életet.

— Hol töltötted az éjszakákat?
— Vasúti kocsikban, a közbeeső állomá­

sokon.
— Mennyi pénzt adtál Speyernek?
— Semmit!
— Tegnap azt vallottad, hogy Speyer 

4000 dinárt kapott.
— Ez tévedés. Az urak nem jól hallották.
— £s tudott-e Speyer róla, hogy megszöktél 

a mitrovicai {egyházból?
— Tudott.
— S hogy a kasszát feltörted ?
— Nem!
A betörő végül kijelentette, hogy Magyar- 

országba akart szökni.
Ezzel a három betörő kihallgatása végét­

ért. A héttői nap folyamán a rendőrség az 
összes eddig előfordult betörések ügyében fogja 
részletesen kihallgatni a betörőket, mert alapos 
a gyanú, hogy már évek óta folytatják mester­
ségüket. A rendőrség tisztázni akarja az Eck­
feld féie betörést is, valamint az 1923. novem­
ber 25-én történt szenzációs betörést, amikor 
tudvalevőleg Tapavica dr. noviszád! ügyvéd 
nővérétől 100.000 dinár értékű ékszert loptak 
ismeretlen tettesek.

A bűnüggyel kapcsolatban megemlítendő, 
hogy Milasinovics Jován, a temerini úti Stolz 
vasáruskereskedés segédje volt egyike azok 
közül, akik helyes nyomra terelték a rendőrség 
figyelmét. Milasinovics ugyanis a felmutatott 
fénykép alapján nyomban megismerte Szol Fri­
gyesben azt az embert, aki néhány nappal az­
előtt a cég üzletében vásárolta azokat a szer­
számokat, amelyekkel a betörést elkövették.

Veiiki Becskereken letartóztatták 
a Bana Jelacsicsa ulicai betörés 
tettesét

Szoros összefüggésben a lemenni uccai 
betöréssel látszik a szerdán elkövetett Bana 
Jelacsicsa uccai betörés, amikor tudvalevőleg 
kirabolták Sztankovics Nikola lakását, amely 
alkalommal a tettes 15 000 dinárt lopott. A ren­
dőrség Kesánszki Lázár detektívet bízta meg a 
nyomozással, aki azonnal a tett elkövetése után 
vidékre utazott.

Tegnap azután telefonértesítés érkezett 
Veliki Becskerekről a főkapitánysághoz, amely 
szerint Kesánszki detektív letartóztatta a tettest, 
Nemcsev Milán 25-éves földmives személyében. 
Nemcsev egy becskereki szállodában került 
hurokra, ahol álnév alatt lakott.

A rablóit pénzt már nem találták nála. 
Nemcsev beismerte a lopást, de a pénzt elköl­
tötte. Miután Nemcsevet több hatóság körözi, 
először Noviszádra szállítják, ahol összeállítják 
bünlajstromát, majd a becskereki rendőrség 
kérésére visszakisérik Becskerekre, ahol szintén 
több betörést követettel. Valószínű, hogy Nem­
csev szoros összeköttetést tartott fen a temerini 
úti betörőbanda tagjaival.

Erdős Henrik kereskedő, aki körülbelül 
2000 dinár hijján úgyszólván egész pénzéhez 
jutott, a rendőrség sikeres nyomozása alkalmá­
ból 10 000 dinárt ajánlott fel a rendőrségi sze­
mélyzet megjutalmazására.
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Mennyi üzlet cserélt gazdát 
és mennyi szűnt meg Ncmsiádon 

a gazdasági válság miatt
Érdekes statisztika Noviszád üzleti ne3yedét)ől, a postától a Duna u?«óig

A gazdasági válság legkritikusabb esz­
tendejében élünk. A kereskedelem és az ipar 
pangása, a pénztelenség és a kétségbeesés 
jajkiáltása lidércnyomásként nehezedik a város 
ggy^or legvirágzóbb vállalataira. A kereskedő i 
már csak árnyéka saját magának, aki einlé- j 
kein rágódik. A szerencsétlen adórendszer j 
megakasztja a fejlődést és halomra dönti a , 
legvérmesebb reményeket. _ i

Nincs pénz, nincs vevő. Aki valamikor j 
készpénzért vásárolt, ma már hitelbe sem tud ■ 
venni. Sohasem volt olyan a kereskedelem, i 
mint az idén. Az üzletbérek felszabadítása pe- ! 
dig súlyos válságba sodorta a kereskedőket, j 
akik még annyit sem kereshetnek, hogy oérü- 
ket kifizethessék.

Ilyen körülmények mellett nem meglepő, 
ha a folyó esztendőben hihetetlenül sok üzlet 
gazdát cserélt. A kereskedők, akik a horribi.is 
üzletbérek súlya alatt görnyednek, olcsóbb és 
kisebb helyiségekbe vonulnak. Ma már nem 
fontos a pazar kirakat és a pompás üzlethe­
lyiség, a kereskedők e tekintetben is redukál­
ták igényeiket. Akik pedig kisebb üzletekhez 
nem juthattak, egyszerűen faképnél hagyták 
mesíeiségüket és más, kevésbbé költséges pá­
lyára léptek. Csak kevesen vannak olyanok, a 
kik „felfelé buktak“ s pazarabb üzlethelyisé­
gekbe vonultak. A kereskedelem ma már in­
kább luxus, mint közkereseti vállalkozás, üres 
boltok melleit házbárt fizetni és a létfer,tartás 
gondjait viselni olyan mesterség, amely csak 
regényekben fordul elő. Olyan ez, mint a sze­
relmes pár, amely csak szerelemből akar élni. 
Csillagó nyomor, amely a pusztuláshoz vezet.

Statisztikát készítettünk Noviszád legfor­
galmasabb üzleti negyedéről, amely a postától 
a Duna ucca sarkáig terjed s a kővetkező üz­
letcseréket állapítottuk meg:

A Kralja Alekszandra uccában, Baum- 
hauer Arnold, Noviszád egyik legrégibb fü- 
szerüzlete a gazdasági válság és a horribilis 
házbér miatt feladta az üzletét, amelyet Nosal 
kereskedő vett át.

Jakovlyevics, Keszler és Holik kiköltőz- 
ködött régi helyiségéből és a Vojvodina Bank 
házában nagyobb üzletet nyitott. Helyébe jan- 
kovics Vilma kaiapüzlete került.

Az örmény palotában október 1 -éré

Polli Gavro, Noviszád legrégibb posztó- 
kereskedése is megszűnt. Az üzlethelyiség, ez- 
időszerint üresen áii.

Ugyancsak megszűnt Polit Iván fegyve'- 
kereskedése is, amelynek helyére Dobrcnov 
borbélyüzlete került.

Spirsicki kefeáru üzlete gazdát csere.t, 
amennyiben Fischer Antal vette át az üzlethe­
lyiség berendezését.

A. volt Zsivojnovics droger a nelyisége.. 
Doiovac ruhauziet fogialta ei.

A régi üütze-féie cipőüzlet üresen áh.
A Kralja Petra uccában levő szerb hit­

községi házból kiköltözködött jelenik ruhaüz- 
Jete és a nagytrafik mellett nyitott üzletet, egy 
kézimuka üzlet helyén.

Gazdát cserélt rischer Sándor üzlete 
Helyébe Piszker és Társa került.

Klesz bádogos régi helyén Csurcsics 
reskedő nyitott füszerüzletet.

A ..Soa“ mellett pedig egy uj köny, 
reskedés nyitott üzletet. Jelenik veit ruh« 
lete helyén.

Mint látjuk tehát, tekintélyes számú üz­
lethelyiség cseréit gazdát egy esztendő lefor­
gása alatt Noviszád egyetlen uccájában, a pes­
titől a Duna ucca sarkáig. Mindez pedig csat 
a gazdasági válság következménye, amely nap­
ról-napra újabb terhekkel súlyosbítja a keres­
kedelem és az ipar helyzetét. Vájjon meddig?
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hatszázezer dinárral szemben ötvenezer dinár
Kert vezö 
A novis

esetheti is esnie évele iniiívo iériol meg a 
~ddi Iwzhnség a statisztika szerint is

lóversenyeket
A noviszádi lóver’ 

lőtt és a mai lóverseny 
kel néznek a lóverseny

í- 5enyek premierje lezaj- 
elá már biztos esélyek- 
megreodezői. A novi- 

í szadi premier sikeres volt ami már az első 
j két verseny külső képén is meglátszott hiszen 
\ ezrek vándoroltak k; a lóversenytérre, de mog- 
I lehetős sikert mutatnak fei a számadások :s 
j amelyeket most rendeznek végleg a verseny 
I irodájában.

Mert a lóversenyek lezajlása korántsem 
j jelenti azt, hogy ezzel befejeződön a rendez es 
1 munkája is. Hatalmas számoszlopok sorakoz­

nak fel egymásután, amelyeket rendezni kell 
és amelyek a valóság rideg tükrében mutatják 

I be azokat az eredményeket, amelyek a lelkes 
' laikus szemében gigászi méreteket öltene»«.

A számadatok mutatják meg csak teljes 
méretében azt a munkát, amelyet a verseny 
rendezősége az idei nyáron végzett, nacára 
azonban annak, hogy az első .<ét lóverseny 
bevételei százezrekről beszélnek

Ihrer se ny tér na gy in i -eszi ich > fa 
nagy lelkesedéssel Jkgadtv a

a hatszázezer drnáros invesz­
tícióval szemben a tiszta haszon 
csupán ötvenezer dinár

roppant nagy k;: 
nyék kerültek

iségekeu,
. összegei ei 
amelyekbe
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és főleg rengeteg pénzt íordí­
tottuk adóra
az állam, mint a város hatalmas adó-

lí
hogy c át­

ír. el lehet mondani, a lóversenyek a legtöbb 
asznet az áliamr.ak és a x árosnak hozták.

A további versenyeken természetesen ke­
vesebb és kevesebb lesz a kiadás, mégis, évek 
kellenek, mig n befektetett hatalmas tőke meg­
térül és a legjobb esetben is csak a jövő év 
őszére fizeti ki magát a noviszádi lóversenyé: 
és kezdi meghozni a gyümölcsöt is.

De a versenyekből úgy,

fiz ortodox ruszinoü a jugoszláv kormányfői 
várnak segítséget a esetiek eiten

mondtak az összes lakóknak és üzlettulajdo­
nosoknak. A ház ugyanis az Iparbank tulaj­
dona, amely saját céljaira fogja átalakíttatni.

Filkulka kalapáru üzlete a Siovenska 
banka helyiségébe költözködött régi helyéről, 
amely a „Matica Srpska“ házában volt.

A Menráth palotából kiköltözködött a 
becskereki Malomipar rt. s november 1-én fel­
oszlatja üzletét Franki Dávidné.

Klein Oszkár drogériája helyébe Erdélyi 
cukorkaüzlete került.

Radovanovics Sztevan „A menyasszony­
hoz“ címzett régi szövetáruüzlete megszűnt.

A Winkle házban gazdát cserélt Schoss- 
berger órásüzlete s helyét egy uj dohánytőzsde 
foglalta el.

Az Adamovics-féle házban a Jevrejska 
banka“ helyébe autóüzlet került.

Az Erzsébet kávéház és szálloda — ugy- 
látszik örökre — elnémult. Nincs, aki fel­
támassza.

A Wagner testvérek pompás cukrászdá­
ját Róth Manó és fiai szőrmeáru üzlete váltja 
fel.

Schwarz Gyula átköltözött a Kralja Petra 
ullca 7. számú házba s helyébe Lütze Rudolf 
cipőüzlete került.

A „Matica Srpska“ palotájában megszűnt 
Dudvarszki rőfösáru üzlete s helyébe egy trikó 
és szövöttáru kereskedés költözködött. A volt 
Eilkuka helyiségeket a Zsivojnovics drogéria 
foglalta el.

Monasevics Dusán rövidesen átköltözkö­
dik a katholikus egyházközség másik üzlethe­
lyiségébe s helyére Grossinger gyógyszertára 
kerül.

Ruszinszkó r.épe meglehetősen engedet­
len a prágai kormánnyal, amely sehogy sem 
akarja respektálni a békeszerződésben biztosi­

fel- ( tott jogait. Nemcsak politikai téren nyomják el
a ruszinokat, hanem vallási téren is. A pravo­
szláv ruszinok, most kormányunk segítségét 
akarják megnyerni a csehek vallásellenes intéz­
kedései ellen. A ruszinszkó! ortodc egyház 
egy nagytekintélyű tagját küldte Seogradba, 
hogy kieszközölje a támogatást a pravoszlávok 
érdekében. Ez a kiküldött a következőket mon­
dotta a ruszinszkó! állapotokról. A szerb zsinat 
Dosziteusz püspököt küldte ki kél évvel ezelőtt 
a rután keleti egyház élére. A zseb kormány 
megígért mindent, elismerte a szerb egyr.áz 
joghatóságát a rutén pravoszlávok fölött, de a 
gyakorlatban mindent elkövet, hogy ezt a jog­
hatóságot ne lehessen gyakorolni. 7avaly jú­
liusban Mitrofán püspököt, a dálszerbiai Szent 
lstván-kolostor főnökét, nevezte ki a zsinat 
püspöki helynöknek a ruténekhez, de egy esz­
tendeje már hiába várja a feleletet, hogy elfo­
gadja-e a prágai kormány, vagy nem. Pedig 
csak igazán udvariasságból kérték hozzájáru­
lását, mert a st.-germaini békeszerződés, melyet 
a cseh köztársaság alkotmányába becikkelyez- 
tek. kimondja, hogy mindennemű egyházi ügy 
az autonóm kárpáíalji országgyűlés és kormány 
hatáskörébe tartozik. Most Szerafin püspök 
utazott a szerb zsinat kiküldetésében Prágába, 
hogy a feleletet végre kicsikarja a esetiektől, 
Neki is újra megígérték mindazt, amit két előd­
jének, és éppen úgy nem teljesítenek mind­
ebből semmit, mint eddig. A cseh kormány 
már rendszert csinált abból a politikából, hogy 
mindig megígér mindent és nerr. tart soha 
semmit meg.

Ruszinszkó politikai helyzete főleg azon­
ban az autonómia iránt érdeklődtem tovább

Arra a kilátások nagyon rosszait —

vallja be csüggedten. — Az autonómiát garan­
táló nagyhatalmait beavatkozása nélkül soha 
ezt az autonómiát meg nem kapjuk, hiába 
minden békeszerződés és alkotmány. Most s 
egyszerűen eltörölte a cseh kormány az Erdős- 
kárpátok megyebeoratását és egyetlen nagy 
megyévé alakította Munkács székhellyel.

— És felszínen tartják Önök ezt a kér­
dést? — kérdeztem.

— De mennyire! 1321-ben elértünk már 
annyit, hogy a népszövetség felvilágosítást kért 
a cseh kormánytól, mi lesz a nemzetközi.eg 
garantált autonómiával? Benes külügyminiszter 
ekkor memorandumban felelt s azt hozta tel 
okul, hogy nem lehet addig bevezetni az auto­
nómiát, mig a csen köztársaság és az Erdős­
kárpátok egymásközti végleges határait meg 
nem állapítják. Ez azonban igen hamar meg­
lesz, úgy hogy 1921-ben tényleg életbe fog 
lépni az autonómia. Azóta öt esztendő is elte.1 
és a határokat még mindig nem állapították 
meg. Azóta uj ürügyet talált ki Benes: a xon- 
nunistaveszedelmet, amiért nem lehet megadni 
az autonómiát. Hogy a kommunizmus éppen 
az autonómia meg nem adása és a cseh ön­
kényuralom miatt terjedt el az Erdőskárpátok­
ban. arról, természetesen, nagybölcsen hallgat 
a cseh diplomácia. .

„JUGOSLAVIJA“
Általános Biztosító Társaság Fiókigazgatósága

NOVIS AD. ZRÍNYI PÉTER U. 36. 
TELEFON: 55.

Vállal minder.nemli biztosítást — Károk 8 na­
pon belül levonás nélkül rendeztetnek — Helyt 
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Kisebbségi kérdések öt világkongresszus tükrében egyszerre...
(Budapesti munkatársunktól)

Uenl nemzetközi viszonylatokban jól is­
méit helyiségei, ahol az európai nemzetek 
kisebbségeinek kongresszusa ülésezik, a 
jegenyeerdok és gabonaföldek között mindég 
ueiüs eg alatt, muzsika, ének, tánc változatos- 
sagaval üdített trancia Bierville hatalmas pony­
vásánál Maró Sangmer birtokán, ahol a világ­
béke annodói hatodszor jöttek össze a viiag- 
L.ges óta, — vagy a svájci, bernvidéki 
Kandersteg kedves fenyőerdeinek közepén 
gyűjtött rotszin tábortűz, ahol Baden-Powell 
vezérletével összegyülekeztek a világ összes 
louserkészei es cserkészvezérei, — vagy a 
riradzsiu tálairól l'raga zajaban visszaverődő 
Kakotonia, melynek zűrzavarát most még telje­
sebbe tette a Diákok Nemzetközi Szövetsége 
ott tartón tíznapos gyülfkezese, és akár az 
interparlamentáris umo „kebeibeli" és bizott­
sági tanácskozásainak vezérfonala újra ott 
uenfoen — mindezek most egyidejűén, szinte 
egyszerre, de mindenesetre egyenlő nyomatek- 
Kai a Kisebbségi kérdést muzsikálják a küitoidi 
eieímcgnyiivanmásokat kísérő idegenek Iliiébe. 
íUuy ismerős es sokszor tajdalmas muzsika és 
mily régen szói.. .

a wnsom elvekből teljes energiával élet- 
ietórt kisebbségi jogkérdés ma tagadhatatlanul 
tengelye es középpontja minden nemzetközi 
konterencianak. A kérdés sok nyugtalanítóan 
megoldás nélkül hagyott részé állandóan kísért 
es a megoldásig mindég is kisérteni tog. Merő 
suphizma a kérdés teleti a negációvai napi- 
vendre term vagy a Pató Palos ejh ráérünk 
arra meg telkialtassal — mert holnap dupia- 
sullyal nehezedik az állam testére az allam 
Hibájából. Hiszen az áliampolgáiok nyugalma 
az allam nyugalma. Az állampolgárok kul­
turális es nemzetiségi jogszabadsága része 
az allam kultúrájának és jogállamiságának. 
Ahogy a többség joga keli, hogy a kisebbség 
juga is legyen, ep úgy a kiseboség speciális 
érvényesülni hagyott kulturális, nyelvi felekezeti 
cs egyéb törekvéseinek eredményessége a 
többség gyümölcsévé is lesz az értékelésnél. 
És na a világon soha népek úgy összeterelhe- 
luk nem lesznek, hogy kisebbség az állam 
keretei közi ne legyen - világos, hogy az 
igyes nemzetiségi csoportoknak meg kell ta­
núim az egymással vallvetett egyakarást az 
államban. Csakhogy ez amellett, hogy speciális 
jogokat jelent a kisebbségnek és többségnek 
egyaránt, viszont elmaradhatatlan kötelessége­
ket is hoz magával. A többség jogtisztelete, 
aim a parlamentáris uralomban a többségi 
diktatúrával ellentétben megfelelő érvényesülést

és szabad törekvések tiszteletét eredményezi a 
kisebbségnek, azonos a kisebbség loyalitá- 
sával, amely a jog és egyenlőség tiszteletében 
megnyilvánult többségi akaratot a magáévá 
teszi. A többség jogérzéke, amely nem Ítélke­
zik elfogultan a priori kultúrák felett és nem 
akar erőszakkal, neki tetsző kultúrákat a ki­
sebbség más tradícióira erőltetni azonos a 
kisebbség állampolgári nyugodtságával, mely- 
lyel szabad jogaiban nem korlátoztatván hasz­
nos és biztos támasza lesz az államnak. A 
kisebbségi kérdés végre tanulják meg 
nejr> akar ab ovo és fundamentaliter államok 
kunstrukturajának ellenszegülni: sőt a meglévő 
allamalakulatok keretein belül keresni magának 
az őt megillető azt a helyet, amely azonos 
minden állampolgár egyenjogú helyével: hogy 
igy használhasson az államnak és a saját kul­
túrájának. speciális tradícióinak

Amikor a kisebbségek konferenciáján a 
kulturális autonómia kérdését tárgyalták és 
arra a természetes véleményre jutottak: ha va­
lamely állam kulturális célokra közpénzeket 
fordít, úgy a közpénzekből a nemzetiségek 
arányának megfelelően bizonyos részt talán a 
nemzeti kisebbségek kulturális szükségleteinek 
kielégítésére is illenék fordítani felállott a 
németországi lengyelek képviselője, Caczmarek 
és a véleményhez, a kővetkező fenntartást 
tűzte. A kulturális autonómia elmélete az ál­
lami szuverenitást nem sértheti és nem szabad 
eltéveszteni a nemzeti többségek érdekeit sem. 
Vagyis — csakis az egyenlő elbírálás alapján 
hajlandó a saját érdekeinek kielégítését köve­
telni.

Ez a gesztus megmagyarázza a kisebb­
ségi kérdés egész lényegét. Hogy azonban az 
elfogultság és gyakran a szűk látókör e kér­
déssel kapcsolatban milyen érthetetlen és szán­
dékos ellenszegülést támaszt, azt legjobban 
egy tárgyilagos svéd, Härberger Axel fejtette 
ki a kanderstugi cserkésznagytanácson. A ki­
sebbségi cserkészetről volt szó. Härberger volt 
az előadó. Szerinte a közös jóindulatnak és 
együttműködésnek nagy akadálya a kisebbségi 
cserkészek kérdése és az az intézkedés hogy 
a nemzetiségek némely országokban nem csi­
nálhatnak saját kebelükben cserkészetet. A 
kérdés nehéz, de foglalkozni már azért is kell 
vele, mert „igaz hogy a világháború után a 
különböző békeszerződésekben a kisebbségek 
jogai is biztosíttattak, azonban sajnálatos való­
ság, hogy ezek a kisebbségi szerződések nem 
mindég tartattak be egészen.“ Ezek a körül­
mények akadályozzák a kisebbségi cserkésze­

tek fejlődését mert gyakran barátságtalan 
tekintettel nézték azokat, mert nemzettellenes 
törekvéseket sejtettek benne. Pedig csak egy­
szerű, szerződés biztosította jogukat élték .. 
Vagy — ismét Härberger szerint, — a cserké­
szek nem mindég kezelték a kisebbségekhez 
tartozó cserkészeket valódi cserkészekként (!) 
és keveset vagy semmit sem tettek azért, hogy 
megvédjék őket támadásokkal szemben. Eset­
leg maguk is támadták őket.

Härberger ismertette ezután azon orszá­
gok helyzetét, ahol ezt a kérdést sikeresen 
oldották meg (Lett finn és bolgár országok) 
és azután javasolta, hogy ahol ez nem volna 
meg, ott a kisebbségek cserkészet alakításához 
a lehetőséget az illető nemzetek cserkész-szö­
vetségei adják meg és a külső támadásokkal 
szemben védelmezze meg. Vitás esetekben 
kontradiktórius eljárás utján a Nemzetközi Ál­
landó Cserkész bizottság dönt, amennyiben az 
érdekeltek nem tudnának megállapodni.

Popovics, a jugoszláviai főcserkész be le­
jelentette, hogy „ők is szerencsésen igyekeznek 
e kérdést megoldani amennyiben van egy né 
met ajkú csapatunk.“ Sic. A magyar cserké­
szeinkről —- természetesen nem jelenthetett 
semmit Kaderstegben . . .

... A biervilli’i békekonferencia az áldo­
zatkész Marc Sangnier birtokán vert ezer ha 
talmas sátorban, szintén foglalkozott a kisebb­
ségi kérdéssel. Dvorcsák Győző, az első 
magyarországi nemzetgyűlés tót tagja, aki most 
Párisban él és ott dolgozik a tót autonómiáén 
Hlinkáék érdekében a tót delegációnak volt 
tagja. Beszédében, amely határoztha is ment 
hangsúlyozta, hogy ha igy ötezren délről, ke­
letről, északról és nyugatról, asszonyok és férfiak 
fiatalok és öregek, az óceán túlsó partjáról, 
napokat utazva tengeren és szárazon, vasúton. 
repülőgépen és gyalog, mint a hucsusok össze­
jönnek a „béke mezőre" ismertek és ismeret­
lenek és megtárgyalnak minden gondolatot 
az ideális nagy emberbarátság érdekében: ez 
hiábavaló fáradság addig, míg az u. n. kisebb­
ségi kérdés tökéletes megoldásával ki nem 
húzzuk az emberek kebeléből a nyugtalanság, 
gyülöltség és önzés fulánkját. 1 la igazi ember­
közösségen fáj a fejünk — akkor legyünk a 
tetteinkben is igazi emberek . . És ha a hier- 
viliéi konferencia nem is jelent sokat, az ahogy 
itt e kérdéssel foglalkoztak mondhatnánk 
még itt is különös súllyal tünteti fel a ki­
sebbségi kérdés jelentőségteljességet. Mert itt 
Riervilleben, ahogy Ajtay Miklós barátom irta 
hozzám, a sátorváros uccáin hullámzott az in- 
ternacionális tömeg: Európa fehérjei, Ázsia 
sárgái, Afrika feketéi. Német diákok együtt 
francia diáklányokkal, amerikai zarándokok

Sok baj van a papával
írva: LOVASZY KAROLY

Csak egy napról számolok be, hogy 
mennyi baj van a papával. Nem is az én pá­
pámról van szó, hanem a szomszédék papájáról.

A papa ötvenhárom éves. Hosszú, hori- 
íiorgas termetű, szikár testalkatú, kissé gör- 
nyeiitiiátu ember. Azért hívják papanak, mert 
öt gyermeke van. Három leány és két fiú. A 
nagyobbik fiú cégvezető egy részvénytársaság­
nál és most vált el a feleségétől. A kisebbik 
hu a harmadik elemiben Peter-Pálkor bukott 
meg és készül a pótvizsgára. A leguagyobbik 
ieany hadiözvegy és szintén otthon él, a kö- 
*épsö kitünően tud tenniszezni és a legkisebbik 
leányt nemrég csapták ki az óvodából rakon­
cátlan viselkedése miatt, mert az óvónőnek, 
aki csendre intette, a lekváros kenyerét hozzá­
kötő a képéhez.

A mama is papának szólítja a papát, 
akit közelebbről sajnos, nincs szerencsém is­
merni, csak Iliiből, a szomszédból állandóan 
ki-kihallatszó lármák és zűrzavaros kiáltozások 
után.

Délelőtt tiz óra tiz pete. A házfelügyelő
telüvölt:

Most kell klopfolni azt az ágyneműt?
A tenniszes kisasszony visszafelesek)

hangja hallatszik:

Hát mikor klopfoljam, amikor a papa 
csak most kelt fel?

A mama hangja:
Irén hagyd abba a klopfolást és gye­

re be, mert a papának elveszett a szemüvege.
A hadiözvegy leány hangja a folyósón:
— Házmester ur! Szóljon a vicének, hogy 

nézze meg a szemetet, hátha véletlenül kisö­
pörték a papa szemüvegét!

A vice hangja:
— A szemetet már elvitte a szemetes a 

papa szemüvegével együtt.
A mama hangja.

Ildikó (ez a legkisebb, az óvodás), 
biztosan te dobtad a szemétbe a papa szem­
üvegét.

Ildikó hangja:
- Anni báj leden! A papa edész jól iát 

szemüveg nélttil isz!
Palika hangja lépcsőházban lihegve:
— Mama, mondd meg a papának, hogy 

adjon gyorsan pénzt diktandó irkára mert a 
tanító bácsi hazaküldött.

A mama hangja:
Most nem szólok a papának, mert 

nagyon dühös, hogy elveszett a szemüvegje.
Palika hangja:
— De a tanító bácsi is dühös.
A mama hangja :

Csak legyen Ha meglesz a szem- j 
üveg, lesz diktandó irka. :

A hadiözvegy leány:

—. Palika, menj el az irodába a Józsi 
bátyádhoz (ez a cégvezető fiú) és mondd meg 
néki, hogy jöjjön azonnal haza. meri a pápá 
val nagy baj van.

Palika lihegve el.
Csönd. Félóra szünet.
Később csörtetés, zűrzavaros hangok a 

lépcsőházban.
Józsi, a cégvezető szuszogva :
-- Az istenért, mi történt?
A mama hangja:
— Elveszett a papa szemüvegje. Elvitték 

reggel a szeméttel. Add ide gyorsan a tiédet
— Hogy gondolsz ilyet, mama? Kn rövid­

látó vagyok, a papa pedig messzilátó. Hanem 
a Lenes! (ez a tenniszes leány) azonnal öltöz­
ködjék és menjen ki Palikával a szeméttelep­
re. Fel kell kotorni minden szemetet!

Két perc szünet.
Robogás.
Lenes! és Pali ierohognak a lépcsőn a 

szeméttelep felé.
Két óra szünet. Dél elmúlt.
A hadiözvegy leány hangja a lépcső- 

házban :
Házfelügyelő ur!

Alulról egy öblös hang:
Nos?

A mama hangja :
Szóljon a vicének, hogy megvan a 

papa szemüvegje!
Lenes! és Palika hangja egyszerre:



I

karonfogva a szenegáli négerekkel, szocialista 
vezérek az arrasi érsekkel. Itt igazán csak az 
tőrt k: belőlük, ami ezt a kedves baráiKOzást 
,s veszélyeztetheti. S mert ép a kisebbségi 
kérdés megoldhatatlansága volt többek közt az 
igvik ilyen kitörés, nyilvánvaló, hogy tény­
leg veszélyezteti ilyen felemás állapotában a 
békés együttmunkálkodást... Az a sok béke- 
ipostol érezhette is az igazságát az elmondot­
taknak mert a hetvenöt éves Ferdinánd Buis- 
son. az Emberi Jogok Ligájának elnöke, vagy 
a leghíresebb francia békeapostol Julien és a 
hires olasz Nitti ép oly egyetértő helyes­
léssel szóltak hozzá, mint a német Bergstrassvr, 
vagy az elegáns William Dickinson, az angol 
és "a nőnemű Maleterre-Salier asszony gyújtó 
beszédükben . . . Tán féltették a jövő ily han­
gulatos és szép „béke-napjait,“ mikorra az 
egész esztendőt — ilyennek fogják tudni . .

. A páratlan vendégszeretettel párosult 
tíznapos prágai nemzetközi diáktanácskozás 
/„érezte szintén a kisebbségi kérdés fontossá­
gát. Ahogy a kis lengyel delegátus élesen ha­
dakozott azért, hogy a lengyeidiákoknak, tehát 
például a csehországi lengyel diákoknak érde­
keit egyedül Varsó hivatott képviselni meg- 
érzett benne, hogy itt nem barátságtalanságra, 
haragra, de nemes és nagy tradíciókra megy 
a játszma . . . S amikor például tudomásul ju­
tott, hogy a cseh kormány nem gördít akadá­
lyokat a Léván alakuló szlovenszkai magyar 
diákszövetség alakulása elé, sőt azt anyagilag 
is fogja támogatni és elismeri a cseh nemzeti 
diákszövetség mellett, ahogy elismerte a cseh­
országi német diákság szervezeteit mint a 
Deutsche Studentenschaft nyolcadik körét 
akkor világos lett, hogy a kultúra, vallás, faj, 
nemzetiség és más egyéb különbözőségek, ha 
épségben tartatnak is, nem jelentenek akadá­
lyokat a megértés felé, sőt: egyedüli utjai tán 
ép ennek az egymásra utaltság megértésének. 
Sőt: a cseh kormány a Magyarországon tanuló 
szlovenszkói diákok szervének elismerte ugyan­
ekkor a Felvidéki Egyetemi és Főiskolai Hall­
gatók Egyesületét, amely pedig a magyar 
nemzeti diákszü/etség tagja ... És ha a prágai 
konferencia résztvevői nehéz tudattal is kellett, 
hogy szétváljanak, mert a háborús ellenséges­
kedés maradéka még nem engedett méltó 
tagságot a német diákságnak és azok méltán 
sértett önérzetükben belátható időn belül nem 
is igen fognak a C. I. E. előtt tagnak jelent­
kezni talán mert magukban is felérnek 
minden nemzetközi szervvel fegyelemben, mun­
kában és akarásban — a prágai konferencia 
előtt megvitatott kisebbségi kérdések nyugodt 
és megértő elintézése csak sejttetni fogja, hogy 
mégis vau emberi megengesztelődés, igazság
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és iogtisztclct!.. . A németekért is az 
angolok exponálták magukat legerősebben. 
Karievein a nemetek javasolták a frank esésé­
vel kápcsolathan a francia diákságot esetleg 
érő szociális bajokkal jóelőre elővigyáza­
tosággal lenni és pénzbeli segítséggel időben 
közbelépni . . De mikor otthon kisebbségi 
kérdések vannak szőnyegen, kevés kivétellel 
az igazságot és tárgyilagosságot, jog és egyen­
lőség elveit legalább is sértő határozatok jön­
nek ki. .. A kémiai névvegyelemezéstől kezdve 
a tanszabadságot gátló útlevél nehézségekig.

A Genfben ülésező interparlamentáris 
unió tanácskozásokat tán nem is kell érinteni. 
Ha Mello Franko Genfben van. megismétel­
heti hires és annyiszor ismételt mondását. „A 
kisebbségi jogokat védő nemzetközi megálla­
podások gyakorlata az erőszakos nacionalizá- 
lást jelenti.“ Most az Unió kísérletezik rajta, 
hogy ép ezért a Népszövetségi alkotmányt a 
kisebbségek érdekében megváltoztathassa. Job­
ban mondva az Unióban kísérleteznek. De

vájjon meddig lesz ebből a kísérletből az 
Unió akarata és akkor aztán Népszövetségi 
akarat?

Vagy tán addigra nem is lesz Népszö­
vetség? Lehet. Mert hogy egészségügyi, man­
dátumügyi. tranzitó és ópium és kokain 
bizottságok mellett csak ép állandó kisebbsé­
gi bizottság nincsen, pedig Errópa lakóinak 
legalább kétharmada már a közvetett érdeklő­
désénél fogva is ez egyetlen bizottságban 
százszorta jobban volna érdekelve mint a 
maradék a többi felsorolt ötben: az
eléggé bizonyítja, hogy az európai államok 
érdekében is másirányu munkát kellene a 
népszövetségtől várnunk. Legaláb is szabadna 
várnunk. És ha semmi — de a parlagon he­
vertetek kisebbségi kérdéskoinplexum bizton 
a világnak jobban illő és a népek igazi szö­
vetségének jobban megfelelő ruhát fog szabni 
mai alakjára.

Ezt sejtteti Genf, Bierville, Kandersteg, 
Prága. . ‘ (}’■ •>'•)

Apróságok az életből
Hamisítatlan amerikai ötlet. — Az orvos bosszúja.

nem lehet megismételni.
Színpadi előadás, amelyet

— Csorog rólunk az izzadság! Az egész 
szeméttelepet átkotoráztuk!

A vice hangja alulról:
— Ugye, mondtam rögtön, hogy a szem­

üvegnek kinn kell lenni a szeméttelepen?
A mama hangja:
— Igen ám, de nem ott volt!
A házmester hangja:
— Hát hol?
A mindenes leány hangja:

A dológ úgy történt, hogy a papa (ő 
is papának nevezi) este le szokta tenni az 
ókulárét az éjjeliszekrényre, hogy reggel ha az 
újságot hozzák, rögtön kéznél legyen. Ma reg­
gel. amikor felébredt, nem találta a nachtkast- 
lin a pápaszemet. Tényleg nem is volt ott.

A mama hangja:
Persze, szegény papának volt igaza, 

amikor felébredt és a szemüveget nem találta 
az éjeliszekrényen.

A házmester és a vice hangja alulról 
egyszerre :

— Biztos, hogy nem volt ott?
A mama hangja :

Biztos hát, mert este azzal aludt el. 
Az orrán volt egész éjjel s igy szegény papa, 
amikor felébredt, nem találta a szemüvegét a 
helyén, ahol szokott lenni, az éjjeliszekrényen.

Palika hangja :
Pedig mindig ott szokott lenni

lldilkó hangja:
— Szót baj van a papával!

Ötveti évvel ezelőtt, az Amerikai Egye- 
sült-Államok fügetlenségének százéves évfordu­
lója alkalmából. Franciaország óriási Szabad­
ság-szoborral ajándékozta meg Amerikát, amely 
a newyorki kikötő bejárata előtt már mérföl­
dekkel látható A szabadság istenasszonyának 
ezt a monumentális szobormüvét sajátságos 
reklámtrükk eszközévé akarta tenni az óriási 
kikötőváros egyik előkelő ékszerész cége. Az 
istennő karjára karkötő-órát akart felszerelni, 
természetesen a monumentális szobornak meg­
felelő monumentális, de pontosan járó rekord­
órát. A Szabadság szobra ugyanis meglehető­
sen nagy, a talpától a felfelé tartott fáklya 
tetejéig negyvennégy méter magas. Az ég felé 
törő karja egymagában tizennégy méter 
hosszú és tőben négy méter vastag. Az óra- 
óriás természetesen a legmodernebb kivitelben 
készült volna, világitó számokkal, hogy hordo­
zója éjjel is tudja, hányat ütött az. óra.

Ennek, a világon bizonyára páratlanul 
álló reklámórának terve nem valósulhatott meg. 
A kormány nem járult hozzá a hatalmas szo­
bormű felcicomázásához. Pedig az ötlet hama­
rosan nagyon jövedelmezőnek bizonyult volna. 
Az ékszerész eszméje nyomán a reklámügynö­
kök egész raja éhes lett erre a „vastag falatra" 
és szinte rohamot intéztek a „meztelen" Sza­
badság ellen, hogy tetőtől-talpig a legújabb 
divat szerint felöltöztessék. A karkötőóra-kér- 
vény után a legkülönbözőbb kérvényeknek 
egész özöne érkezett a kormányhivatalhoz, 
még kalapgyárak és fehérnemügyárak részéről 
is, sőt volt, aki prémóriásokat ajánlott fel a 
néma Szabadságnak. Az öltözék természetesen 
az időjárás és évszak, valamint a divat válto­
zásaihoz igazodott volna. Szakadó esőben pél­
dául az esőköpenyt adták volna a szoborra, 
messze látható felírással:

Jackson-Morris and Co. cég pöpenyé- 
ben nem ázom át.

Nyáron fürdőruhában valamelyik tengeri 
fürdőhelyre csalogatta volna a szerencsétlen 
kivándoroltakat, télen pedig sportruhában azt 
hirdette volna, hogy:

Korcsolyázók, ródlizók csak Wicoynál 
vásároljatok.

Eredeti ötlet. ‘'Ilyen is csak Amerikában 
szedethetik

*
Franciaország egyik nagy városában tör­

tént, hogy a hires sebészorvost éjfélkor egy 
gazdag ember lakására hívták. A beteg nagy 
sóhajfozásokkal fogadta az első álmából felvert 
orvost és igy szólt hozzá:

Kedves doktor ur, oly rosszul érzem 
magamat, azt hiszem, meghalok

Az orvos megvizsgálja a beteget, majd 
kíméletlen hangon kérdezi:

Elkészítette a végrendeletét?
Nem, — feleli sápadtan a kliens — 

ön tehát azt hiszi? . .

Ki az ön közjegyzője?
Thompson, — de kedves doktor ur 
Hivassa ide!
De kérem doktor ur az én korom 

melleit.. .
Hivassa ide, és azonkívül az édesaty­

ját és a két fiát is.
— Tehát meg keli halnom ?
— Nem, de nem akarok az egyetlen 

bolond lenni akit ma kivert az ágyából
*

Kedves történetet mesél el Heine Albert- 
nek, a bécsi Burgszinház nagynevű művészének 
ifjúkorából Németország egyik színházi folyó­
irata. Akkor történt ez az eset, amikor a kezdő 
Heine mint gyakornok a berlini Schauspiel­
haus tagja lett, ahol, mert kicsi volt a gázsija, 
megengedték neki, hogy a környékbeli színhá­
zakban vendégszerepelhessen. Így került Steg- 
litzbe is Hagemann igazgatóhoz, akinek a 
színházában több klasszikus szerepelt játszott

Hagemann egy szép napon izgatott han­
gon ezzel a kéréssel fordult Heinehez:

— Van magának frakkja?
— Igen.

Hálistennek! — mondta az igazgató 
— Ma este önnek feltétlenül játszania kell 
Előre eladott, táblás házam van és a fősze­
replő, ez az utálatos az utolsó pillanatban le­
mondott.

— És mi az a darab? — kérdezte Heine
„Három nap egy játékos életéből."

— Lehetetlenség. Ezt nem tudom elját­
szani.

Magának pedig vállalnia kell'
Azonnal tíz márka előleget adott nek;. 

kávét és kalácsot hozatott és ezzel levette a 
lábáról.

Az idő veszedelmesen múlt. Heine egy­
szer már átlapozta ugyan a szerepét, de azért 
sejtelme sem volt az egész darabról. A szerep- 
könyv egyébként is furcsa volt előtte: piros 
és kék aláhúzásokkal volt tele. Próbára mar 
nem volt idő és az előadás megkezdésekor a 
vendégszinésznek fogalma sem volt arról, bog.' 
partnerei mit csinálnak és a színpadon milyen 
viszonyban állanak vele. A súgó teljes erővel 
dolgozott, de hiába, ami a többi szereplőt any- 
nyira mulattatta, hogy a nevetéstől dőlve 
egymásután voltak kénytelenek a kulisszí h 
mögé rejtőzni. Végre Heine egyedül maradt a 
színpadon. A súgó erre a nem várt „jelenetre 
nem volt elkészülve, Heine pedig igazán nein 
tudta, mit kell tennie, tehát hosszú monologo. 
rögtönzött. Gyönyörűen megjátszotta ezt a ma­
gakitalálta szerepet, szívhez szóló búcsúbeszé­
det tkrtott az apjához, anyjához és szeretteihez 
és közben kétségbeesetten kereste a módi 
annak, hogyan tünsetne el legkönnyebben a 
színpadról. Hirtelen a szemébe ötlött az egy - ^ 
asztalon egy színpadi revolver. Felkapta es

■HM • mm*- ■■
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végén, amikor már semmi egyéb 
ellen fordította amonológja

,íbc nem jutott, maga 
«uvert mire a függöny legördült. 

fegy A' vendégművész büszkeségtől dagadó 
Mlel vonult le a színpadról, hogy lélekje- 

' nlétével miiven nagyszerűen „megmentette“ 
* előadást, a ruhatárban, azonban az igazgató 

«hősen magából kikelten támad rá:
J „ ’ Szerencsétlen ember, mit csinált! 1 önk- 

szi 37 egész bohózatot! Hiszen magának 
három felvonást kell játszania!

K Mit volt mit tenni, a halott feltámadt,

fekete kendővel felkötötték a karját és ezzel 
jó alkalom kínálkozott számára arra, hogy fáj­
dalmat mímeljen, amig a súgót meg nem érti 

Az estének óriási sikere volt. Az előadást 
másnap meg kellett ismételni. Hagemann kér­
lelte Meinet, hogy másodszor is játssza el a 
szerepet, ö azonban erre semmiképen sem 
volt hajlandó. Hiszen megtörténhetett volna, 
hogy valamelyik lelkes színházbarát másodszor 
is meg akarja öt bámulni, már pedig az im­
provizáló művész a premier-est izgalmában a 
saját maga által kitalált szöveget is elfelejtette

Budapest. 1926. szept. 1
Halál vén kapitányt vigy útban útjainkra'

} vén halált Menjünkt Úgy untat ez a táj!
, tenger és az ég fekete, mim a tinta.
Szivünk estipa sugár és szivünk egyre fáj.

‘)r>tsd edző mérgedet bús híveid szivébe 
Parázslik az agyunk, s a szél viharra juj,
Merits az örvénybe, mindegy Pokol-e, F.g-e, 
ír ismeretlen kelt. a csoda és az tig

(Ch. Bamietaire-. „Halál, vén kapitány 
Kosztolányi Dezső fordítása)

Ks az Ismeretlen, az uj el is vitte 
:.s67 augusztus 21-én Párisban. Belgiumban 
fázott, pénzt akart keresni, felolvasni És 

iem sikerült, bágyadtan és betegen tér vissza, 
jfibbször szélhíidés éri, elveszíti a beszélöké- 
nességét ez az örök beszélő különálló 
egyéniség, aki Paul Verlaine „ködös és ha- 
'árd“ szókeverésével szemben azt cselekszi, 
amit vall: A szóban van valami szent, amely 
megtiltja, hogy könnyelműen játszunk vele. A 
dekádéns költészet mestere, aki azt adta a 
•Jekádenseknek, ami ép hiányzott belőlük : az 
átfogó erőt „Különálló jelenség, bátor, szabad, 
körvonalozott egyéniség, férfias temperamentum, 
akinek versei mindenkor maradandó hatásra 
«ámíthatnak.“ (Kosztolányi Dezső: Modern 
költők. Külföldi Mitológia. Budapest. Elet kiá­
llás) Anatole Prance szerint: „Baudelaire az 
érzékek zavarát egy kazuista aprólékos szigo­
rúságával. egy orvos komolyságával ítéli meg. 
Neki minden nagyon fontos: mert itt van a 
nőn és a legkisebb bűnben is van valami 
«örnyii.“ 1821. április 9-én születik Párisban. _ 
Keserű gyermekkor és nagy külföldi utazások ; 
után megkapja atyai örökségét, dandymód kü­
löncként él. Nála azonban a különlegesnek 
keresése végzetszerii. Szeszélyeivel csak a 
nyárspolgárokat akarta elriasztani, távoltartani 
magától azokat, akik harmóniáját megzavar­
hatnák “ (Kosztolányi) Bizarságában homályos 
vegeket vágat ablakaira, kígyókat és skorpió­

kat tart a szobájában .., Mikor elfogy az 
örökség, végigverekszi magát az 1848.-as pá­
risi forradalmon — noha az arisztokráciával 
érez és lefordítja Poe Allan Edgár meséit — 
pénzszükségből. Két szomorú szerelmet él át, 
ragaszkodó és nemes valakinek ismerik A 
,Fleurs du mal" (A Rossz virágai) címen 
megjelent kötete 1857-ben jelenik meg. Halála 
után 1886-ban adják ki Oeuvres posthumes- 
jeit Párisban. Versei elé ezt irta: „le suis 
Plane, coin me le papier. “ Tiszta vagyok, mint 
a papir. Álljon itt e tisztaságnak két igazoló 
bizonysága hát. szintén Kosztolányi Dezső 
ordításában.

Charles ^Baudelaire
Maesta et errabunda

n Aj nap vége‘
A fakó napfényben éled,
Fut. vonaglik, forr vadul 
A zajos, kegyetlen Élet;
Míg az Ég boltjára hull.

A gyönyörtadó nagy éjjel 
S enyhül az éhes s a rab,
Bűnt. bút elfeled a setéttel 
5" szól a kültö.... Vár la lak!'

. Far adott a lelkem, testem 
A nyugalmat égve esdem,
Bök bús látomány mar és tép 
Untra fekszem. Jöjj le. födj be,
l.ebbenö gyászfüggönyödbe
0 iiditö. hús sötétség

Nem fáj a szived néha. Ágota?
A vágy a tengerekre sose űzi 
F sártengerböl nem vágyót oda 
Ahol a víz mély. kéklő, tiszta és s:úzi ?
Nem fáj a szived néha Ágota?

Csak a tenger, az ad nekünk vigasztl 
Míg zúg a szélvész roppant orgonája.
A viz. ez a rekedt dalos viraszt 
S lágy. lassú bölcsődalt dalol rája.
Csak a tenger az ad nekünk vigaszt

0 vigy vagon, hajó vigy messzire!
Itt sár lesz a szemünk könny harmatából!
— Ugy-e ezt mondja Ágotám szive:
Csak messze a bűnöktől, élni távol,
Ó vigy vagon, hajó vigy messzire'

Mily messze vagy te illatos berek,
Hol csók, öröm vig társa az azúrnak 
S a szív nem álmot, árnyakai szeret!
De tiszta, édes mély gyönyörbe fullad'
Mily messze vagy te illatos berek'

De gyermeki szerelmünk édene 
Futkározás, csók, dal, csokor, lopott szó,
A domb mögül felsóhajtó zene,
A hús süiítn forgó mézizű korsó 
— De gyermeki szerelmünk édene!

Hamar letűnt, ártatlan kerthelyünk. 
Messzebb vagy-e mint India s messze Kinn? 
Miért nem lehet életre keltenünk?
Ha léged egy ezüsthang visszahina 
Hamar letűnt, ártatlan keithelyünk.

(Irodalom: Zempléni Árpád: A XIX. szá­
zad francia lírájából, II köt., 1913.. Kisfaludy 
Társ. kiadása; — Kosztolányi Dezső: Baude­
laire sírja. 1913; és idézett munkája.)

Közli: Beíohorszky fajos (Budapest)

A meggazdagodás bolondjai
A közismertté vált sok csalódás, érzékeny 

károsodás dacára még mindig akadtak, akik 
könnyen, gvorsan akarnak meggazdagodni és 
Így élelmes kalandoroknak, szélhámosoknak 
áldozatai lesznek

A párizsi törvényszék a közelmúltban 
tárgyalt egv ilyen esetet A panaszos Allize 
asszony volt, akinek a Rue Saitit-Andrée-des- 
Arts-ban van kis divattáruüzlete.

Valamelyik nap az elég jómódúnak is­
mert asszony üzletébe beállított egy igen vá­
lasztékosán öltözött fiatal hölgy. Valamit venni 
akart Sokáig keresgélt az. elébe rakott áruk 
között és közben kedvesen, lekötelező modor­
ban beszélgetett Allize asszonnyal. Szó került 
erről, arról, egyszerre csak az idegen hölgy 
ezt mondta:

Ne mondja asszonyom, hogy a jövő 
olyan titok. Már annak, akinek. Nekem nem. 
Én úgy olvasok a jövőben, mint a nyitott 
könyvben. Ez foglalkozásom Az ég különös 
kegyelméből jósnő vagyok.

Allize asszony érdeklődni kezdett.
— Mutassa csak a kezeit, — szólt az 

idegen
Egy ideig figyelmesen vizsgálgatta a te­

nyér vonalait
- ön nemsokára gazdag lehet. Nagy

vagyon vár önre de sajnos, el fogja szalasz- 
tani. Nem élvezheti a gazdagságát.

Meghalok ? ijedt meg az asszony.
- Nem, de súlyos csapás várakozik 

önre. Tőzsdeveszteségek érik. Ezt el kellene 
hárítani Nem is lehetetlen. Majd én segítek 
önön Vau valamilyen aranytárgya? Ékszer 
óra vagy gyűrű?

Van
Bizza reám. Megszenteltetem Párizs 

vaiamelyrk templomában. Azt hiszem, 300 frank­
nál nem kerül többe és elhárítom önről a fe­
nyegető szerencsétlenséget. Sőt. Majd meg­
mondom, hogy játszón.

Allize asszony átadta a hölgynek a gyű­
rűt és a 300 frankot. Egy pillanatig sem nyug­
talankodott És nem is csalódott. A fiatal 
höly délután visszajött.

Az ékszer nem elegendő. Kölönbea 
is ezüst kellene. Annak hatása nagyobb lenne. 
Vannak talán ezüsttárgyai ? Ha ezüstpénz, az 
sem baj A templomban megszenteltetem, azu­
tán lakásomban a varázsszekrénybe elhelye­
zem, holnap visszahozom és megadom utasí­
tásaimat

Allize asszony összeszedte minden pén­
zét ezüsttárgyait és átadta a jósnőnek, aki 
elsietett. Nem is tért többé vissza. Most a 
rendőrség keresi

Egy másik eset színhelye Berlin. A Kur- 
fürstendam egyik nagy vendéglőjében a na­
pokban megjelent egy középkorú férfi. A ven­
déglő tulajdonosánál élénken érdeklődött, hogy 
egv Mr. Sweets nevű angol nem szokott-é 
idejárni? Sem a vendéglős, sem a személyzet 
nem emlékezett Mr. Sweets-re. Másnap az 
idegen aki szintén angolnak látszott 
ismét izgatottan kereste Mr. Sweets-et. Hogy 
nem találta, egészen kétségbe volt esve.

Pedig okvetlen találkoznom kellene
vele.

Harmadnap a férfi újra. megjelent, kezé­
ben nagy, fekete börönddel.

— Ma sem jelentkezett Sweets ur? Hal­
latlan ! Most már csakugyan nem tudom, mit 
csináljak Át kellene adnom neki ezt a bő­
röndöt.

— Mi van abban a bőröndben? — ér­
deklődött a vendéglős.

A vendég hosszan a vendéglős szemeibe 
nézett, majd hozzáhajolt és titokzatos hangon 
suttogta:

— Itt nem mutathatom meg. Menjünk 
valahová, ahol senki sem lát.

A vendéglős egy külön szobába vezette 
Az idegen, aki magát Horace Stockings-nak 
mondta, óvatosan betette az ajtót, kibontotta a 
böröndöt, egy fekete, nagyobb, posztóba bepó- 
lyált gépet, azután különféle üvegcséket, üveg 
rudakat rakott ki. Majd pénztárcájából egy 5 
fontos bankjegyet vett elő, azt beletette a gép 
tölcsérébe, néhány csavart megfordított, az 
üvegekből különféle folyadékokat öntött egy 
tégelybe, azután a gép alsó részéből papirt 
húzott elő, ezt megáztatta, a spiritusz-lámpa 
kékes fényénél megmelegitette, néhány üveg­
hengeren végigsimitotta és egv vadonatúj 
5 fontos bankjegyet adott át a vendéglősnek 

— íme az én titkom ! Ezt akartam Swe­
ets urnák eladni.

Á vendéglős másnap elment egy bankba 
és ott minden akadály nélkül beváltották az 
angol bankjegyet. De a vendéglős még min­
dig gyanakodott.

— Bocsánat, Stockings ur, de már annyi 
szélhámosságról olvasott az ember. Engedje 
meg, hogy még egy próbát tegyek. Itt van 
egy százmárkás. Csináljon még egyet.

Stockings fölényes mosollyal vette át a 
pénzt Végigcsinált mindent mint az előtte való 
nap alig egy negyed óra múlva már egy ro­
pogós 100 márkás volt a kezei között. A ven­
déglős ezzel is elment a bankba és ezt 
beváltották. A vendéglős megcsóválta a fejét 

Mi az? Mi nem tetszik önnek? 
kérdezte a bank vezetője.

Erre a vendéglős mindent elmondott. A 
bank főnöke azonnal vitte a rendőrségre a 
vendéglőst, aki sehogy sem akarta elhinni, 
hogy csalóval van dolga.

— Es mit kér az idegen a gépért ?
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Kétezer markát, 
árgyaljon vele komolyan A többit

bízza ránk
A vendéglőst másnap Stockings ismét 

felkereste. A gépet is elhozta.
Nos, parancsol még egy próbái ? 

kérdezte nyugodtan.
Nem, csak a ketezer márkát sokal­

tom. És nem értem, hogy mién adja el ezt a 
pompás gépet.

Stockings nevetett.

Mert nekem van egy másik, nagyobb.
Tovább tárgyaltak. Egyszerre csak betop­

pant két rendőr és letartóztatta Stockings-ot. 
A gépet is magukkal vitték. Mikor a posztó- 
burkolatból kihámozták, kiderült, hogy egy kö­
zönséges — belélegző készülék. A sokféle 
folyadék festett viz volt. A pénzcsinálás — 
szemfényvesztő ügyeskedés volt, semmi egyéb. 
Stockings-ról is kiderült, hogy tulajdonképen 
Leon Ciewar-nak hívják, mexikói születésű, 
aki .csak egy éve tartózkodik Németországban, 
de a rendőrséggel különféle csalások miatt 
már többször voit dolga.

NyáriidiH

Hogyan szanal Poincaré?
Pária, szeptember ha. 

bzeictek utazgatni Európában, 
mondja a közönség viharos gyönyörére a 
L'ooiidge elnökre maszkírozott kabaiészinész.

fia Londonban vagyok, minden délben el­
megyek a buckmgham-paiotába, hogy vég g- 
riezzem, amint a gaidaorseget teivaltjak.

— És ha Harisban van elnök urV 
- Akkui természetesen a Bourbon-palo­

tába megyek el minden ueiben, ahoi a minisz­
tériumot váltják rei naponta!

Hat ez vsak kabará-lrela, de a következő 
történet egy tmásik, Taiisban járt állandótól, 
Mulay Jusszei marokkói szunainól, viszont 
történelmi igazság, bteeg, a derek marokkói 
koiinanyzo, Rabai-ban az elinduláskor nem 
mulasztotta el az ú slieidh teiseget európai 
etikeuie oktatni . „Marsehies-ben lelsegedei a 
kormány kiküldöttei ünnepélyes üdvözlettel 
tugadjak ; felséged valaszaban egyszersmind 
ne mulassza el kitejezm köszönetét a logadta- 
tastrt bnanu mimszlereinök iránt.“ A szul­
tán így is lett, elsőbb Maiseilles-bcn, majd 
Harisban. De mikor Nancy-ban is eltujta, 
hogy . „És lejezze ki köszöneteinet Briano ini- 
niszteiemöknek, kanceiiaija, blu Kadutu Liab- 
m, uszteletteijesen oldalba lökte és tüiebe 
súg!« . Heriioi!, mire a szultán engedelmesen 
kiigazította szavait: „Köszoneiemet bnand és 
fitiriot minisziertinokoknek.“ Iranern mikor 
Nancy-bői visszaérkezve az újólagos párisi to- 
gadtatasnál most mar javított kiadásban 
mondta el őfelsége, hogy: „Köszöntse nevem­
ben Bnand es fiernot miniszterelnököket", a 
hü KadUm ben Oabiit megint csak oldalba 
lökte, lülebe súgván. Hoincare ! A szultán en- 
gtueinn-sen hozzátette megint: „...es termé­
szetesen Hoincare miniszterelnököt is" de 
azian kancellárja tele lordult és azt mondta 
nagyon erélyesen : „Lnnél több nevet nem ta­
nulok; a többi miniszterelnök értse bele ma­
gát ! “

Most aztan Loulidge emöknt-k (ha való­
ban Hanzsba jönne) nincs mien a Bouibon- 
paloiába zarándokolnia, és Mulay Jusszetnek 
nem,kell több nevet tanulnia. A Bouröon-palota 
Kapui zarvak, es mikor a kommunista Doriot, 
a parlament entfant terrible-je, az ünnepélyes 
záróülésen edes naivitással megintetpellalta a 
miniszterelnököt, hogy a köveikezö ülést mi­
korra tűzi ki, Hoincare látható gyönyörrel 
adta meg rá.az irónikus választ: „C,est le sec­
ret de laveuir!“ — a jövö titka.

Ezzel a trélás végakorddal le is zárult a 
parlament e viharokkal és válságokkal teljes 
ülésszaka, mely (eddigi működésében elért 
eredményeinek nagyon megleleőcn) a harma­
dik köztársaság tizenharmadik legiszlaturajá- 
hoz tartozik, minthogy Dotmiergue sorrendben 
a tizenharmadik allamfö és Hoincaré kabinetje 
is tizenhárom tagból all. De Hoincaré nem 
babonás.

Az ú számára az ülésszak belejezése nem 
vakációt, hanem a komoly és most már zavar­
talan munka kezdetet jelenti. A sampigny-i 
kert előreláthatólag soka marad a kerteszek 
gondja alatt most, holoti a híres tudós és volt 
allamfö legszívesebben maga oltogatja a táit 
és gyönyörködik Madame Hoincare csodaszép 
ezűstszürke házinyulaiban, miknek bundáját 
Mrdame Hoincaré az Árvalányokat Felruházó 
Egyletnek szokta ajándékozni, ha valamely 
kedvence kimúlik. A késő éjszakai órákban

ha már régen sötét az arisztokratikus csen­
des Etoille-vidék, a Rue Marbeui egy palotá­
jának földszintjén, a hatalmas ablak nyitott 
szárnyai mögül szeles sugárban ömlik a fe­
hér villanyfény a sötét inra, és a Bois-ból 
hazatérő éjjeli vándorok megállanak szemben 
az utcán, hogy a nyitóit ablakon át lássák a 
villanyfényben aktai löle görnyedő miniszter­
elnökük ősz lejei. Nyugodtan terhelnek alud­
ni : ez a makacs aggastyán őrködik a köztár­
saság tölölt.

*
Érdekes Hoincare életmódját es munka- 

icndjet elődeivel összehasonlítani. A kedélyes 
Bnand a iegsulyoaabb krízisek közepette is 
igyekezel! néhány órát pihenni s ha napokig 
nem jutott agyba az ejt-napot tartó parlamenti 
ulesek miatt, legalább seiait egyet a Szajna- 
parton az ülései-, közön; csendes időben pedig 
a tizeiikeioras munkanap hive voll es soha­
sem maradt a Quai d'Ursay-n este nyolc éra 
után. Ezzel szemben I amiévé és Herriot, ha 
vaiameiy suiyos allann problémába ettek bete 
magúkat, teljesseggel megteledkeztek az időről, 
es ha alkalmazottaik nem revoualtak ez ellen, 
egesz éjszakákat virrasztónak at munkában a 
miniszterelnökségen agyontaradt hivatalnokaik 
közön. Hoincare ugyamiy fáradhatatlan mun­
kás, de iáiadozasaban több a rendszer. Reggel 
ötkor kei, mim Qemenceau es Laillaux szokott 
(s amim azi Herenc József királyról is fel­
jegyezlek), de nem kezdi, mint Uemenceau, 
lovaglással, vagy mint Laillaux, tornagya- 
korlattal a napot, hanem azonnal az érkézéit 
táviratok eie ui. Hét órakor átfutja a reggeli 
lapokat ts nyolcra beérkezik a pénzügymi­
nisztériumba. Most, hogy nem zavarja többé a 
parlament, on dolgozik a déli harangszoig a 
pénzügyi szakéi lök szanálást reivein. Délután 
óttöl hétig az aznap végzett anyagot es a 
holnap végzendőt munkatársaival vagy más 
esszortmmiszterekkel vitatja meg, és ezután 
este kilencig, mint miniszterelnök, aktákat, ir 
ala. Volt miniszterelnöksége alatt kilenc után 
megint visszatért a minisztériumba és alantasai 
rettegésele, ottmaradt dolgozni féléjszaka. Most, 
kíméletből munkatársai iránt az aktákat haza 
viszi.

*
Régebb időkből ismerem ezt a Rue Mar- 

beui-i lakást. Jói emlékszem még a hatalmas 
termekre, nagy szárnyasajtókra, a magas 
berakott diefamenyezetre és a roppant ófran­
cia karosszékekre, az irdatlan asztalokra, mik 
Hoincaré magánlakását a miniszteri paloták 
termeihez hasonlatossá teszik. Hosszú közéleti 
pályája alatt a volt köztársasági elnök, úgy 
látszik, úgy beleszokott e környezetbe, hogy 
otthonát is a minisztériumi fogadótermek min­
tájára rendezte be.

Őrajta és az öreg szerény szolgáján ki­
vin aligha sokan dolgoznak ebben a kánikulá­
ban kiürült Harisban. Legkevésbé mindenesetre 
a képviselő urak, akik ugyan siettek a külön­
böző pályaudvarokra, miután a hosszuranyult 
parlamenti szessziőt egy emlékezetes garden- 
partyvai lezárták.

Palesztinában Bede amerikai ter­
mészettudósnak sikerült ásatásai folyamán egy 
Krisztus előtt 1500-ból való leletre bukkanni. 
A tölszinre jutott kincsek legértékesebb darabja 
egy babyloni istennő szobra, akit az ókori 
szobrászművész a legmodernebb bubifrizurá­
val ábrázol.

Ott ismerkedtek meg a strandon. A ni 
finom volt, decens és előkelő. Fürdőruhája 
még a térdét is eltakarta. A nyakából is csak 
egy tenyérnyi látszott. A férfi tökéletesen bek 
szédüli

— Végre egy nő. aki nem frivol.
Es türelmetlenül várta a pillanatot, ami 

kor majd felöltözve a kijáratnál '.alálkozn 
fognak.

i II.
Várta a hölgyéi, akit imádott 

i —Vájjon ki lehet?.. Képzeletében a legiz 
j lésesebb ruhát öltötte szerelmesére.

— Talán masaméd, de nem baj. végig 
I megyek vele, ha ferdé is a cipője sarka.
I És szivdobogva leste a kijáratot.

ül.
Meg sem ismer?

A férfi a hang felé fordult. Csakugyar 
imádott hölgye volt. De c<ak , hangjáról is­
mert rá. Rövid szoknyája aló! k,villant a térde

— Bocsánat — mondta dadogva még 
fürdeni akar?

Mert akkor legalább ruha van magán
D YML

mtmemmmmssammaam tóEMRMWiera, i

j Tanuljon!? gyorsírást! j
a Gabelsberger gyors- és gspiPoisNIaban

Novisad, Laze Kostiía ut. 5,
j 1 ahol ászért), német, magyar -s gépíráson

1 kívül külön a három nyelv he!, masat is tanítják 
i 5 jelentkezni lehet naponta délelőtt

Egy fiatal segéd és egy tanonc 
alkalmazás nyerhet

Kertész fillér férfidivat üzletében
Növi Sad

Kántori állásra
pályázat hirdettetik

Bácstoan;
javadalma: 13 kai. hold föld, ló q. búza. o öl 
ketnenyfa, szabad lakás, stóla, kőielezeltsegeik 
terjedelme iránt érdeklődjenek a plébániai hi­
vatalnál; kérvények Odíacirs küldendők az 
esperes! hivatalhoz, IX 20-ig. 25-én d. u 4 
órakor személyes bemutatkozás kívántatik. 

Stil 1-2

I

EC
Egy teljesen jókarban lévő > 
370 cm. széles, 440 cm. magas '

üzleti portál
2 nagy kirakattal, középütt az 
ajtóval átalakítás véget' azonnal

olcsón eladó
Fischer J és Fia Novisad, Kralja Petra 23

Ugyan, hát nem
töztem ?

látja. hogy telő'

— Igen, — felelte a fér fi . de talár
inkább a fürdőkosztümöt v enné magara. .

És csalódottan tette lozzá
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Permanens orvosi szolgálatot vezetnek be 
a noviszádi Munkásbiztositó rendelőiben

Az igazgatóság felülvizsgálja a betegek panaszait
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j? gyöngéd férj
Szereplők:
A FÉRJ.

A FELESÉG.
íSzin: luxuriozusan berendezett szalon. A 

hMtnrokon feszül a vászontakaró. Naftaiinszag.
Ä nvaralásra készülődés izgalma. A férj a fo­
telben egy kicsit fáradtan illeszti szemére mo­
nokliját Az asszony éppen most gyud rá a 
második cigarettára.)

Pérj■ Holnap ilyenkor a fiumei gyorsvo­
nat ablakából már látni fogja a tengert...

Feleség (sóhajt): A tengert... igen...
Férj: Amely nászutunk édes emlékével 

lesz tele. Ezelőtt tiz évvel, Anna...
Feleség: Hagyjuk az emlékeket...
Férj: A hálókocsink, Anna, az első reggel . 

és a kék nyár, mely ránkmosolygott... hát lehet ; 
ezt elfelejteni? Anna, nézzen rám, Anna, olyan
jó, ha rámnéz...

Feleség (melegen): Kálmán,..
Férj (közelebb húzódik): Lássa, ahogy 

most itt ülök maga mellett, ahogy most igy 
megfogom a kezét... ....

Feleség (meghaíódottan): Milyen gyengéd.
Férj: Hát mondja, van még férj a világon,

aki figyelmesebb? , , ,
Feleség: Es van még feleség, akt oda-

adóbb? , . ,
(Ebben a pillanatban megszólal a telelőn.

Az asszony felugrik. Füléhez emeli a kagylót)
Feleség: Hallo! Giga, te vagy? Igen, hol­

nap a fiumei gyorssal! A férjem már mindent 
rendbehozott... Ráfér egy kis szalmaözvegység... 
olyan ideges mostanában, pedig még csak há­
roméves házasok vagyunk... Képzeld, itt van a 
Kálmán... az első férjem... virágcsokrot hozott, 
de milyen gyönyörűt... tudod, minden évben 
egyszer meglátogat esküvőnk évfordulóján... Oh, 
de milyen gyöngéd is tud lenni egy férj, aki 
már más asszonynak boldogtalan férje és hogy 
mennyire tudja méltányolni ezt egy asszony, 
aki már más férjnek boldogtalan felesége...

1926. Szeptember 5. Vasárnap
Római katolikus: Lőrinc. Protestáns: 

Viklor. Görög keleti: (aug. 23.) Farkas.
A nap kel reggel 5 óra 23 perckor 
nyugszik 18 óra .34 perckor. A hold kel 
3 óra 10 perckor, nyugszik 18 óra 13 
perckor. Nemzeti Színház: 1 atárjárás. Apolló 
mozi: Az erdészleány.
Időjárás: (A petrovaradlnl katonai rne.te.o- 

fologlat állomás jelentése). A balkáni erős 
légnyomás csak délkelet felé okoz szép 
időt, különben egész Európában változatos, 
borús idő volt, helyenként esővel. Hasonló 
idő van hazánk északnyugati részében is. 
Nálunk és Angliában melegebbre fordult 
az idő, máshol lehűlt.

Időjóslás: Hazánkban változékony idő 
várható, amely azonban nem lesz rossz.
A szelek nem lesznek másodpercenként 
hat méternél erősebbek, eső csak észak­
nyugaton lesz, a hőmérséklet nem változik. 
Noviszádon csendes, részben borús idő 
várható 16—30 O hőmérséklettel.

— A hétfői üzletzárás. Őfensége Petár 
trónörökös hétfői születésnapja alkalmával az 
üzletek zárása a következőképen történik, a 
rendőrkapitányság rendelete értelmében: délelőtt 
tizóráig minden üzlet nyitva maradhat, tízkor 
azonban be kell zárni és estig zárva tartani, 
az élelmiszerkereskedések este 6—8 óra kö­
zött ismét nyitva tarthatnak. Azok az üzletek, 
amelyek vasárnap nyitva lehetnek, nem kötele­
sek bezárni. Az ipari üzemek egész napon át 
dolgozhatnak, kivéve délelőtt 10—12 óra között, 
amikor a munkának szünetelnie kell.

— Eljegyzés. Polacsek Elzát Novisad, 
eljegyezte Schlesinger Andor Osijek. (Minden 
xúlön értesítés helyett.)

Mindenki szabadon választhatja ki azt az
Az utóbbi időben sok panasz hangzott 

a noviszádi munkásbiztositó pénztár tagjai 
részéről, hogy egyes orvosok nem a legudva­
riasabban bánnak el a betegekkel, akik nem 
mindig juthatnak be ahhoz az orvoshoz, akivel 
kezeltetni akarják magukat. Panaszok hang­
zottak el még amiatt is, hogy a rendelési óra 
az egyre növekvő taglétszám miatt kevésnek 
bizonyult és akadnak betegek, akiknek hosszú 
ideig kellett várakozniok arra, mig sorra 
kerültek.

Ezek a panaszok természetesen a mun­
kásbiztositó igazgatóságához is eljutotta.:, amely 
megígérte, hogy felül fogja vizsgálni azokat és 
amennyiben megfelelnek a valóságnak, igye­
kezni fog, hogy orvosolja azokat

A munkásbiztositó igazgatósága legutóbbi 
ülésén tényleg komoly vizsgálat tárgyává is 
tette ezeket a panaszokat és úgy határozott, 
hogy

orvost, akivel kezeltetni óhajtja magát
egybehívja az orvosi értekezle­
tet, amelyen le fogják tárgyalni 
a beérkezett panaszokat.

Az igazgatóság azt reméli, hogy az or­
vosi tanács megtartása után jogos panasz a 
jövőben nem fog előfordulhatni.

Az igazgatóság határozata értelmében a 
jövőben minden beteg teljesen szabadon vá­
laszthatja meg kezelőorvosát. Hogy pedig a 
tulhalmozott munkán enyhítsenek elhatározták 
hogy

már a legközelebbi időben élet­
beléptetik a permanens rende­
lést. naponta reggel 8 órától 
megszakítás nélkül esti 6 óráig.

Ilyenmódon teljesen meg fog szűnni o 
munkásbiztositóban a tolongás és az egyes 
orvosok túlterhelése, ami ahhoz vezetett, hogy 
az utóbbi időben oly sok panasz hangzott el.

— Csecsemőhullát taíaltak a teme­
ri ni kapunál, Tegnap délután 4 órakor egy 
feloszlásnak induló csecsemőhullát találtak a 
lemenni kapunál. A főkapitányság részéről Ká­
kics Radenkó főkapitány helyettes szállt ki a 
helyszínre s elrendelte a csecsemő elszállítását 
a kórház hullakamrájába. A vizsgálat meg­
indult.

— A Belohorszki- Szediacsek zene­
iskola megkezdte működését. A beiratások 
szeptember 10-ig tartanak. Zongora és hegedű- 
tanfolyam kezdőknek és haladóknak, elsőrangú 
tanerők vezetése mellett.

elsőrendű hófehér darabos legolcsób­
ban kapható nagyban és kicsinyben 
HrajaÍEDÍÍ tatslsgsn Novisad. Tel.: 165

— Gyanús csavargó a Darányi-teie-
pen. A Darányi-Telepen az utóbbi napokban 
egy gyanús csavargó jár házról-házra és kér 
mindenütt kisebb nagyobb segélyeket. A jó! 
megtermett, szélesvállu ember minden házba 
benyit, előadja, hogy „Magyarországra akarják 
internálni“ és ilyenmódon igyekszik pénzt ki­
csalni a hiszékeny emberekből. A Daiányi-te- 
lepiek közül ma többen megjelentek szerkesz­
tőségünkben, azzal a kéréssel, hogy figyelmez­
tessünk mindenkit erre az emberre, aki vesze­
delmes munkakerülőnek látszik. Mivel az utóbbi 
időben a Darányi-telepen több kétes egyéniség 
is feltűnt és a közbiztonság megrosszabbodott, 
nem ártana, ha a rendőrség alapos razziát tar­
tana és megtisztítaná ezt a városrészt a ketes 
elemektől.

féle szíj- és táskagyartó 
üzlet a Buza-tér 20. számaA Lazarevic_______

alól áthe- Pacin (S*ücs> u,ca 30- sxama lyeztetetta * dbll alá, Kovi Sadon. -

— Mindenki ingyen tekintheti meg 
a repüiőversenyt. A repülőparancsnoksag 
ezúton értesiti a város és környékének lakóssá- 
gát, hogy a szeptember 6-i repülőversenyen 
mindenki belépőjegy nélkül mehet be a repü­
lőtérre. Külön meghívóra nincs senkinek szűk- 
sége.

— Eljegyzés. Néhai csökmői Nagy Péter 
ezredes és özvegye, szül. Frank! Margit leányát, 
Margitkát Szegedről eljegyezte dr. Holzschuh 
Jakab bácska-palánkai nőorvos.

TÖLGYFAPARKETTA
mindenféle minőségben,

hornyolt tetőcserép,
valamint

|a SZ E RÉMI TŰZIFA
állandóan legolcsóbban kapható a

DRVARSKO INDUSTRIJSKO D.
FAIPARI TÁRSASÁG
FATELE PÉN

Telefon: 208. NOVISAD Örmény-ut 
a vasul; hídhoz vezető utón, az újonnan épülő 

tőzsdepalota mögött

Jngysn légsulyméró
Ha az a furcsa föltevés, melyet rr.osí 

egy amerikai tudós kifejt, való, akkor mind­
nyájunk rendelkezésére all egy ingyen íég- 
sulymérő: a sürgönydrót.

Általában azt hiszik, hogy a sürgöny­
drótok zúgását csak a szél okozza, rr.esy 
beléjük kap es muzsikái rajtuk, mint va.atn 
hárfán.

De bárki észrevehette, hogy ez a zú­
gás teljesen szélcsöndes napokon is hallható. 
Keletkezett egy elmélet, a ív eiy széria: a 
sürgönydrót aszerint bug mélyen vagy ele- 
sebbem amint meleg van, vagy hideg van. 
De ez az elmélet önmagától megdől, mer: a 
hőmérsék emelkedésének és csökkenésének; 
nincs annyi hatása, nem képes oly kiterjedést 
vagy ősszenuzódást okozni, hogy a sürgöny- 
drót megzcntíüljön.

Egy amerikai tudós észleletéiről igy 
nyilatkozik a Daily Express-ben:

— A sürgönydrótok hangja egyenes 
! összefüggésben van a légköri változásokkal. 

Ha ez a hang mélv és búgó, az idő negyven­
nyolc órán belül megváltozik, ha pedig éles 
és sivitó, akkor pár órán belül is megváltót- 
hátik. A rezgéseket a drótoknak a sürgöny­
póznák továbbítják, melyek a talajból 
kapják. Valószínűnek tartom, hogy a föld­
rétegek mozgását is ép így jelzi*, mei>e'. 
_ természetesen — pontosabban a szeizmo­
gráfon észlelünk. _ .

Vájjon a fecskék, mielőtt afrikai útjukra 
indulnának, szintén azért gyülekeznek-e a 
sürgönydrótokon, hogy ingyenes meteoroló­
giai jelentést kapjanak ?

— Hol beszélték meg a kasszafurók 
tervüket? tegnapi számunkban az, ••t'-k, 
hogy az Erdős cégnél elkövetett kasszaíurás 
tettesei a Fejős-féle vendéglőben beszélték meg 
tervüket. Ma arról értesülünk, hogy ez az n- 
formáció nem volt pontos. Fejős vendéglőjé­
ben az egyik kasszafuró csak egy fröccsöt 
ivott, a másik kettő ott sem veit.

— Kerékpárlopások Verbászon. Az 
elmúlt hét folyamán a verbász: pósta épülete 
előtt elloptak egy kerékpárt és tegnap szm.téa 
a pósta bejárata előtt cseréltek el egy u; ke­
rékpárt egy régivel. A kerékpár tulajdonosa 
Schmiermund Jakab stari-verbászi kocsmán* 
uj gépét a pósta előtt hagyta, mialatt lement 
egv levelet feladni. Mire pár perc múlva 
visszajött, uj gépének csak hült helyét találta, 
ellenben egy régi. rossz kerékpár állt a b.cik- 
lije helyén. 'A rendőrség keresi a tolvajt.

— Diákok részére összecsukható vas­
ágyak és afrikpárnák a legolcsóbb árban Hem- 
ler bútorüzlet. Novisad.

— Zongora és hegedű oktatást válla. 
Vgray Lajos nyug. poig. isk. tanár. Zrínyi u. 2«.

— Dr. Schossberger Sándor operatőr, 
nőgyógyász, rendelőjét és röntgenlaboratoriumát 
Jevrejska 13. 1. alá helyezte.
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— Minimax“ képviselet Noviszádon.
A bácskai” Tűzoltó Szövetség Szomborban mint 
az ismert világcég „Minimax“ modern tűz­
oltó szerek gyára Vojvodina és Szerém megye 
főképviselője ez utón adja tudtul, hogy Novi- 
szád és környéke részére helyi képviselettel 
]ekel és Hódi ártézi kútfúrási céget Gajeva 
ulica 6a, a mai napon megbízta; a bácskai 
Tűzoltó Szövetség ennélfogva értesíti az érde­
kelteket, hogy Noviszádon és környékén nin­
csen más senkinek joga a „Minimax“ gyár ne­
vében dolgozni, kivével azon személyek, akik a 
bácskai Tűzoltó Szövetség által kiállított iga­
zolványokkal bírnak, ennélfogva kérjük az érde­
kelteket, hogy megrendelés, újratöltés és javí­
tás alkalmával hozzájuk bizalommal forduljanak.

— Ostromállapot Dobrudzsában. Bu­
karestből jelentik: A Monitorul Oficial tegnapi 
száma minisztertanácsi határozatot tett közzé, 
amely a belügyminiszter jelentése alapján ki­
mondotta az ostromállapotnak a bo'gár határ 
egész hosszában való kiterjesztését Az áthá­
gásért. amelyet a zóna átlépése által követnek 
el, az illetők kivétel nélkül a II. hadosztály 
hadbírósága elé állíttatnak és a hadiá'lapot 
törvényei értelmében fognak elítéltetni.

— Pillanatnyi elmezavarában egész 
vagyonát szétosztotta. Ungvárról^ jelentik: 
Nem mindennapi esemény történt pénteken a 
közeli Novoszelice községben, Grünfeld Sala­
mon kereskedő kiállott a kapujába és az arra 
haladó falusiakat lakásába invitálta. — Mennyi i 
aranyat ástál ki az éjjel — kérdezte a bámuló ! 
emberektől, akik természetesen tiltakoztak a I 
gyanúsítás ellen. — Jól van jól, — mondotta I 
később a kereskedő tudom, hogy titokban ! 
akarod tartani ... Itt van 5000 korona, de hol- * 
nap hozd el az aranyakat... Ilyen módon hét I 
embernek 5—5000 cseh koronát adott. A falu- , 
siak látták, hogy valami nincs rendben Grün- , 
feldnél, elvették az ajándékozott összegeket és j 
a markukba nevettek. Nem így azonban Grün- j 
‘éld, aki egy óra múlva magához tért s rájött 
arra, hogy vagyonát oktalanul elosztogatta. — 
Azután kirohant az uccára s az első embernek 
neki rontott: „add vissza a pénzemet'1 — kiál­
tott a meglepett emberre. — Ezúttal szeren­
cséje volt, mert a megszólított tényleg egyike 
volt „üzletfeleinek“ s az erélyes hangtól meg­
zavarodott ember zsebébe nyúlt és visszaadta 
a kapott 5000 koronát. A kereskedő azonban, 
aki valószínűleg pillanatnyi elmezavarában cse­
lekedett, nem emlékezett vissza arra, hogy ki­
nek adott még a nemlétező aranyra előleget s 
ezért kétségbeesésében a csendőrség segítsé­
géhez folyamodott. A nyomozás megindult, 
azonban az nem sok reménnyel kecsegtet. A 
környéken az a hir járja, hogy a kereskedőt 
egyik konkurrense szuggerálta volna meg, Így 
akarván őt tönkretenni.

— Ismét merényletet kíséreltek meg 
Németországban egy vonat ellen. Berlin­
ből jelentik: Ma éjszaka, kevéssel a berlini 
gyorsvonat beérkezése előtt, Majna-Frankfurt 
mellett egy kis állomáson a pályaőr éjszakai 
körútja alkalmából észrevette, hogy a síneket 
smeretlen tettesek mintegy húsz méter hosz- 
szuságban felfeszitették. A pályaőrnek még 
idejében sikerült megállítania a közeledő gyors­
vonatot és igy elhárítani a katasztrófát. A rend­
őrség szigorú vizsgálatot indított a tettesek 
kézrekeritésére és egy vasúti hivatalnokot le­
tartóztattak. Mivel Németországban az utóbbi 
időben a hasonló vasúti merényletek igen el­
szaporodtak, azt hiszik, hogy szervezett politi­
kai támadásról van szó.

— A Revü strandszépségversenyének 
kirakata. Tegnap este nagy feltűnést keltett a 
íorzózók között a Revü strandszépségversenyé­

nek Ízlésesen berendezett kirakata, amelyet a 
Jakovljevics, Keszler és Holik cég engedett át a 
Revü részére. A kirakatban ízléses elrendezés­
ben a Revü szépségversenyének dijai voltak 
láthatók.,Az első dij, a Jakovljevics-cég pom­
pás estélyiruha anyaga, csodás szép ombret 
georgette, velour chifíe hímzéssel. Az anyag 
mellett látható Patou párisi divattervező eredeti 
ruhatervezete, amelyet a jeannine divatszalon 
fog elkészíteni. Az örökjáró óra, a Mockó cég 
legújabb szabású cipője és a Papyrus női iró- 
asztalkészlete egészítik ki az ízlésesen beren­
dezett kirakatot, melynek világítási anyagát a 
Relais cég adta és a Gelb villamosvállalat sze­
relte fel.

— A spanyol trónörökös halálán van.
Madridból jelentik : A spanyol trónörökös álla­
pota az elmúlt éjszaka folyamán aggasztóvá 
vált. A trónörökös orvosai ma reggelre már 
lemondtak minden reményről és az orvosi bul­
letin szerint a trónörököst csak nehezen iehet 
megmenteni az életnek.

— Zsidóünnepekre. Megérkeztek Borsa- 
lino stb. finom kemény- és puha-kalapok Fuchs 
divatárusnál (a Menrath palotával szemben).

ISKOLATÁSKÁK Hi/ÄSS
A. L Ä X bőráruüzletében, Duna u. 20. kaphatók.

"IsUtoÍTrÉSZLETFIZETÉSRE
ATLAS D. D. BÚTOR es FAÁRUGYÁRBAN Novi- 

sad, Sumadijska u. 10. (A Hal-téren túl.)

I—a—«ü Mim®»«®»«
Iskolatáskáié

BIETF^CH F.-nél, Novisad
Engros Kr. Petra 30. Detail
valamint az összes bőráruk, utazókoffer es sport­
cikkek. Saját készítmények 1 A legjobb minőség!

A legolcsóbb árak!
au iwiiuiiHninnnnim ——— ————■——i»
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A mai nap sportja:
Délelőtt nyolc órakor

NAK—Juda Makkabi tréningmérkőzés a 
Karagyorgye-pályán

Délután fél 3 órakor
Lóverseny a szajlovói versenypályán

Délután fél öt órakor
: Radnicski - ZsAK mérkőzés a Karagyorgye- 

pályán

Mégis 5-én kezdődik a szuboticai 
kerület I. osztályú bajnoksága

Megírta a Délbácska, hogy az 5-én tar­
tandó Szubotlca—Beográd mérkőzés miatt el­
halasztották az 1. osztály bajnokságának meg­
kezdését. Miután azonban szombaton és vasár­
nap a Kinizsi játszik Beográdban, a BSK, il­
letve a Jugoszláviával a beográdi alszövetség a 
mérkőzés elhalasztását kérte.

A szuboticai alszövetség elfogadta a le­
mondást és elrendelte az 5-ére kisorsolt 1. 
oszt. mérkőzések lejátszását. E szerint vasár-

nap a következő I. oszt. bajnoki mérkőzéseket 
tartják meg a szuboticai alszövetség területén■

VSC—Bácska. VSC kemény küzdelem­
mel esetleg eldöntetlent érhet el.

Sombori Amatőr —ZAK. Favorit a ZAK,
Suboticai Sport—KSC. Kula győzelme 

várható.
SMTC-Sand. Sand biztos favorit.
Sombori Sport—Senta. Döntetlen ered­

mény volna reális.

A NAK futballszakosztálya felkéri a 
következő játékosait, hogy ma délelőtt 8 óra­
kor a Juda Makkabi és Radnicski 1. B) csa­
patokkal való mérkőzés miatt a pályán meg­
jelenjenek: Dussing, Mayer, Róka, Heterle, 
Heitzmann, Alekszi, Bertók, Paszt 11., Lerch^ 
Juhász, Horváth 1. — Fél 9 órakor pedig: 
Aranyosi 1„ Markovics, Pelikán, Aranyosi II., 
Boros, Radoszavljevics li„ Neuwirth, Istókí 
Mitrovics, Gabel, Greuling, Horváth 11.

Az „Achilles“ hírei. Választmányi ülés 
szeptember 7-én este 8 órakor. — A 12-iki 
versenyre és mulatságra jegyek elővételben 
Beck János könyvkereskedésében kaphatók 
(Futaki ut 94 ) — A motorkerékpárosok felké­
retnek, hogy a szept. 12 országúti versenyen 
minél nagyobb számban vegyenek részt tekin­
tettel arra, hogy Beograd, Szubotlca, Becskerek 
és Kikinda már beküldte nevezését.

Jovánovics 11, Hódságon. Jovánovics 
11. az előtt a Sabaci „Macsva“, mostan pedig 
Odzsaci Sport Klub kitűnő csatára hazatért 
szabadságáról és vasárnaptól kezdve már részi 
vesz az OSC bajnoki mérkőzésein.

Az Odzsaci Sport Club vasárnapi 
mérkőzése. Vasárnap f. hó 5-én d. u. fél 5 
órai kezdettel a Stanisicsi AC játszik bajnoki 
mérkőzést Odzsactn az OSC-vei. — OSC a 
következő csapattal áll ki SAK ellen: Bóner, 
Szutter, Lukács, Kiefer, Leszmeister, Babies, 
Teufel. Schneider, Trischler, Jovánovics, Hor­
váth, 2—3 goalos OSC győzelem várható.

1926 szeptember 5.

Szeptember hó 5-én a párisi Paté-gyár monumentálmüve! — Operett filmujdonság
az APOLLÓ’ban

Az erdészleány
(Försterchristi) Georg Jarno világhírű operettje 6 felv. Főszerepben: Lya Mara, Harry Liedtke.

Szeptember 6 — 7-én LE VERTIGE Szeptember 6—7-én

A párisi Paté-gyár remekműve, az orosz forradalom idejéből, 7 felvonásban. Minden nő ideálja 
lesz ezentúl Himes Catelaine, a francia férfiszépség ~

-w
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ßnqoi-francia-japan hadsereg 
vonul fel a kínai vörösök ellen
, j japán csapntoh már leihetjóztak ci 

kínai partokon
Londonból jelentik: Az angol-francia és 

iapán seregek egyesült csapatai már hajóra 
‘'szállottak, hogy az egyre terjeszkedő kim vö­
rös hadsereg ellen közös támadást intezzeneK. 
A Reuter-ügynökség jelentése szerint a japan 
csapatok egy részét a kínai partokon mar el­
hajózták.

Borzalmas orkán pusztított 
Bordeaux környékén

A francia Provence egész szőlőtermése 
tönkrement

Párisból jelentik: Délfranciaországban teg­
nap délután a spanyolországihoz hasonló óna 
vihar pusztított. A zivatar különösen Bor _ 
környékén okozott nagy károkat, ahol ta 
csavart ki lövéstől és házak tetejét s
magával. „„„.«j

Az áldozatok száma nem nagy, az anyag 
kár azonban óriási. A Provence egész szó 
termése elpusztult, ami által a francia 
kereskedelmet súlyos károsodás érte.

526
514
504
491
476
459
440

A DUNA VÍZÁLLASA
Augusztus 29-én „ —
Augusztus 30-án „
Augusztus 31-én „
Szeptember 1-én reggel
Szeptember 2-án „
Szeptember 3-án
Szeptember 4-én „

lí f 1
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\ noviszadi Nemzeti Színház műsora.
A hazug és cinkosa. Beográd egykor 

Hí iÜnnepi előadás a trónörökös szule-
éS mniain az árvízkárosultak javára. Kedd : 
testiapja— Szeida : Őszi vihar. Csütörtök :
í híadér Péntek Marica grófnő Szombat: 
A ba|a, p'oHsinev (Bemutató). Vasárnap : Ko- 
Sze1y /szoászics Drag a vendégfelléptével).
5,ana [ Vígjátékot adnak elő a NAK mü- 

avPlói A NAK műkedvelő gárdája az idén
KÄS#« '«« b'm“,a'nL ,A :Charlcy
5 AnvZ-- rimii pompás bohózat már színre 
I,S ",no,‘™M. Nem,=ti Színházán ..Kar- 
k , LL“ cimen és hosszú ideig volt müso 
‘° *A vígjátékot a város legjobb műkedvelői 
Sík eSdni a vezetőn,,epeket Ka.pl Teri 
S Paszt Ernő alakítják. A „Charley nagynénje 
valószínűleg október közepe táján kerül színre 
a Szloboda szálló nagytermében.

NÉZZE MEG A KIRAKATÁT
r% C AT IT a Jakovljewics, Kesxler 
K b * U és Holik cégwét

TŐZSDE
Szept.

4.
Zürich Beogmd Zagreb ; Newyuf
zárlat zárlat zártat j zarlat

Beograd 9.1275 ! 177 -
1 1933 —
1
j 485 50
I 296.50

Zürich
Newyurk
London
Páris

517 75 
2512. 
i525 75

Milano 19.15 j 3/3 —
Prága 15.34
Berlin 

■ Budapest 
Brüsszel
Bécs

123 20 
72 25 
14 35 
73.15 6

j 278 —

Bukarest
Amsterdam

3.60
207.55 ; 4012 -

Szófija 
Krisztiánra '

— j -- --
i

Szaloniki
Stockholm

Chicago! terménytőzsde
i92b szeptember 4 20 óra 

Burn Tengert
75 7.

ladio rrtopil
Audion lámpa darabja 50 dinár. Kapható:

Vantsik Aladár
mdiu üzletében. Veliki-Beíkerek, Fő-utca.

éassó HIRDETÉSI*
"•«•»oeoseoeeuvewes •j»‘t-*í»a*tr*<ce»eeeife
elsoAs Állást keres

HASZNÁLT TÖLGYFA- 
BÚTOROK, hálószoba, 
ebédlő, diván, székek, réz­
ágy, egy puhafa garderob- 
szekrény és egyéb búto­
rok kaphatók Magyar u 
32. Varga asztalos.

770-10

Jókarban levő Erbáhr 
konzert ZONGORA bérbe­
adó Petra Zriniskng 41.

855 -1—3

FHRFi Slnger-varrógép 
és I motorbicikli olcsón 
eladó Bana Jelaáica (Mi­
kes Kelemen) u. 6.

LEVELEZÉS
ÁRVALF.ÁNY VAGYOK, 

huszonkét éves, keresz­
tény, házias nevelésit, sze­
rény igényit. Megpróbálom 
ezen az utón megtalálni 
élettársamat. Van felsze­
rel gazdaságom, szép ha­
zam, készpénzem is Ko­
moly nősülendő levelét, 
ha vagyontalan is, kérem 
„Őszinte“ jeligére a ki- 
adóhivatalba 790-‘-5

HÖLGYEIM! Harminc­
kétéves, keresztény föld- 
birtokos vagyok, özvegy­
ember. Saját birtokomon 
gazdálkodom, nagy kert­
tel körülvett házamban la­
kom Egyetlen hároméves 
bájos leánykámnak anyus- 
kát, magamnak kedves 
élettársat keresek jöven­
dőbelimnél kizárólag gyer- 
mekszerető voltát értéke­
lem. Leveleket „Anyasziv“ 
jeligére a kiadóhivatalba.

791-1-2

HÁZASULANDÓ? Gaz­
dagon megnősülhet, gaz­
dagon férjhezmehet. Kérje 

I 233-as számú bizalmas 
felvilágosítást uazdag liá- 

I zasságról DljTALANUL 
j küldi Davidovics Buda- 
i pest, Erzsébet-körut 17 

793-1-5

BIZTOSÍTÁSI HIVA­
TALNOK 10 évi gyakor­
lattal, bel- és külszolgálat­
ban egyaránt jártas, nyelv- 
ismeretekkel, a szakmában 
megfelelő elhelyezkedést 
keres. Ajánlatok a kiadóba 
kéretnek. 815-1-2

KERESLET
EGY TANONC azonnal 

felvétetik teljes ellátással 
Treuer Ferenc fehér és 
barnasütődéjében Növi 
sad. Darányi telep 118. 

920-1-3

MEGVÉTELRE kereste­
tik Növi Sad vagy Zemun 
belterületén 1 -2 HOLD 
TERÜLET lehető nagy 
ÉPÜLETEKKEL Ajánla­
tok „P. R “ jelzéssel a 
kiadóba kéretnek 

922-1 3

riAnlkotAs

intelligens komoly VAR- 
'RÖNÖ, ki az összes diva­
tos angol s francia mun­
kákban jártas, szerény 
igények kel házakhoz ajánl­
kozik Vidékre is elmegy. 
Cim a kiadóhivatalban 

I 0

Deptr r.be 130.“/* Szeptember 
December 1 134 7s December 83 /* 
Május . 139A.H I Május . - 90°/*
irányzat: búza. tengeri szilárd (AVAL.A)

Novisadi terménytőzsde
926 szeptember 4. (Hivatalos jegyzések)

Bnza, bácskai, szokvány, Noviszad vidék1 
1 k. 257.50 (6 vagon), bácskai, 75 kg.os 2 
százalék d, k. 252.50 (3 vagon), bánáti 75 - 76 
kg.-os 2 százalék d k. 255 (1 vagon), bács­
kai 77 kg 3 százalék tiszai hajó r. k. 262.50 
ÜO vagon) Zab bácskai d k 132 50 (1 va­
gon), Tengeri, bácskai d. k 154—160 (3 va­
gon), bánáti, hajón Sziszak 177.50 (7 vagon), 
szeré mi d. k. 160 1 vagon. Liszt, 8. sz takar- 

1 ány-liszt X., Xi bácskai d. k. 130 (1 vagon). 
Bab, fehér 2—3 százalék Szávai hajón IX—15. 
r k. 171 (20 vagon), fehér 3—4 százalék szá­
vai hajón IX —15-ig r. k. 171 (10 vagon),
l ányzat : nyugodt.

Szerkesztésért és kiadásért felel:
TO.MÁN SÁNDOR

Kiadó: „DÉ1BÁCSKA“ lapktadóvállala:

3 hold szöllöfBId
legszebb fekvésű helyen olcsón eladó. 
Érdeklődni lehet: Svetosavske ulica 

27. szám aiatt.
895-1-3 _____ _

etsK

I Eladó siollS
A bukováci utón egy hold „Mis- 
kokos“, Major közelében egy hold 
„Miseluk“, mindkettő terméssel, 

vagy anélkül. Bővebbet:

Linzner Jakab, kereskedő
Petrovaradin (Major) iskolával szemben

Egy fiatafi segéd,

Tanulóleányok
könnyű munkához felvétetnek a Novisadi 
Mflvirággvárban, Ustavska ulica 19. 
Jelentkezni lehet reggel 8 és 9 óra között.

a Futaki-országút mentén több házhely, to­
vábbá hálószoba bútor és Slnger-varrógép. 

Közelebbi felvilágosítás nyerhető
Frank és Guttman-cég irodájában,

1—2Duna u. 6. szám alatt.

Eladó

Novisadi kerületi munkásbiztositó hivatal
6213 sz—1926.

Hirdetmény

Önálló LEVELEZÖNÖ, 
aki beszéli a szerb, hor- 
vát, német, olasz nyelve­
ket és ugyanezen nyelve­
ken gyorsíró, sok évi gya­
korlattal, alkalmazást ke­
res nagyobb vállalatnál. 

; Ajánlatokat: „Elsőrendű 
i munkaerő“ címre a kiadó- 
i hivatalba kérek 929-1

iVEOYES
I BEDNÁRZ kertészet 
! (St KanjiZa) ŐSZI ÁR- 
I JEGYZÉKE megjelent és 
J kívánatra bérmentve küldi. 
I 878—1 — 2

HIRDETÉSEK

Felhívjuk a munkaadók figyelmét, hogy a 
munkásbiztosltói törvény 10. szakasza alapján 
minden olyan egyént, aki náluk alkalmazásban 
van, tekintet nélkül arra, vájjon állandóan vagy 
ideiglenesen van alkalmazásban, legkésőbb 
8 napon belül a munkába való belépéstől szá­
mítva, beleértve a tényleges belépési napot, 
a munkásbiztositó hivatalnál eiőirásszerüen be­
jelenteni tartoznak. A bejelentésben az összes 
rovatok pontosan kitöltendők, a munkás nevé­
nek rovatában pedig a munkás apjának a ne­
vét is bele kel! venni.

A7 a munkaadó, aki a meghatározott 
időn belül nem terjeszti be a bejelentést, vagy 
pedig h valóságnak meg nem felelően je­
lenti be, tartozik ennek a hivatalnak a követ­
kezőket megfizetni, anélkül hogy azt az alkal­
mazottól levonná:

1. A munkába való belépéstől számított 
összes járulékokat a tényleges bejelentés nap­
jáig, vagy pedig ha a munkaviszony már ko­
rábban megszűnt, arra az időre ameddig a 
munkaviszony tartott.

2. Pénzbeli segélyeket és az összes gyó­
gyítási költségeket, amelyek a biztosított be­
tegsége következtében előállottak, még pedig 
azon betegségek után, amely a bejelentés meg­
tétele előtt állott elő, vagy pedig legkésőbb 
8 nappal később a beérkezett, de elkésett be­
jelentés után, mert egy elkésett bejelentés miatt 
a gyógykezelés költségei, amelyeket a munka­
adók kötelesek a hivatalnak megtérítenie, elér­
hetik a 20.000 sőt 30.000 dinárt is, miáltal egy 
kisebb munkaadó késedelmes bejelentés miatt 
saját hibájából teljesen tönkremehet. Ezenkívül 
a munkaadók késedelmes bejelentés miatt 
100 dinártól 5000 dinárig terjedhető pénzbír­
sággal is sújthatok.

Hogy mindezt elkerüljék, ez a hivatal fi­
gyelmezteti az összes munkaadókat, hogy az 
alkalmazottaik be- és kijelentését idejekorán 
tegyék meg, mindenkor a munkába lépés nap­
jától számítva legkésőbb 8 napon belül esz­
közöljék.

Novisad, 1926. augusztus 16.
Elnök: igazgató:

Georgiievic D. s. k. Brkié s k.
923-1—2

890-1 2 1

Villamos moíopoli,
dinamók javítását és tekercselését, világítás, csengő, 
telefon, moziherendezéseket, rádió és autóakkumu­
látorok’ javítását, töltését és minden e szakmához 
tartozó munkát a legpontosabban és legolcsóbb 

árban vállalunk. -N

Peikert és Neurohr
elektrotechnikai és mechanikai vállalkozók Növi Sad, 
Primo-ska (Vásár) u. 2t. — Speciális szakműhely.

3762—1 0 __________

912—1 2

aki a csemegeszakmában jártas és j 
egy jobb házból való fiú tanoncv.ak í 
felvétetik j
Speller Lene» csemege-üzletében 1

(Vasember-palota)

, wzmittWKfcv «Maww» tmnmmmm.

I Egy hiilönbejáratu mi szoba
és egy ezzel összefüggő uccai alkov- 
szobfi külön-kiilön is — búto­
rozva vagy anélkül, esetleg teljes 
ellátással azonnal kiadó Bővebbet: 
Jovana Subotica-til. 15.

■ B
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A bank és gabonaszakban sok évi gyakor­
lattal rendelkező

msFiegliÉpes Mnpelö,
perfekt magyar, szerb és német levelező, 
felső keresk. isk. képzettséggel mi -lóbb; be­
lépésre állását változtatná Novis don Szives 
ajánlatokat e lap kiadóhivatala ovánbit.

786 -1-6 

'

i

Állandóan raktáron a legjobb m: n ős é g ii

falusi liszt,
korpa, kukorica, kukoricadara, árpa, arpadara, 
zab, burgonya, díjmentesen házhoz szállítva.

Gausz János
Novi Sad, Futoski put 66. — Telefon 334.

ViLÄGSZßBADÄLOM!

”2 € PH ÍR”
fatüzelésü, légíütéses lolyícnégö kályha

nbm-

ÍSBWx <g :r> Ü
£. r-

mé*

Rentábilis kereskedelmi vállalathoz 
Suboticán

I főkével rendelkező társ j > 
kerestetik

Csakis olyanok küldjék be ajánlataikat, akik 
a vállalat vezetésében is részt tudnak venni | 
Szakértelem nem szükséges. Ajánlatok•

„Társ“
jeligére Subotica, Postafiók: 107. küldendők, 

mi- I 2

O* < CT >■— m
■ó-'V

30
-wv*.* . cc
~ 24

1fi
10 m FI

kiló fával EGY SZOBÁT órán at
Leggazdasagosahb, leghigivnikusabb 

GYÁRTJA:

BARZEL
ynSKERF.SKE9Ei.MI R. T. 

„ZKPMfQ" KÁLYHA OSZTÁLYA

SUBOTICA. m
Kérjen . rjegyzéket'.

Lerakatok az ország minden nagyobb varosában.

2 szoba konyha
speiz a város központjában 12(X). D. ügynöknél 

jevrejska ul. 4. ’

Egy 3 ablakos emeleti uccai elegánsan bútorozott

különbejáratu szoba
1 esetleg 2 személy részére azonnal kiadó.

Mii étid (Kenyér) ucca 5,

Mimkáslány
felvétetik Foldviíryné fehérnemű vasaló­

intézetbe, Kralja Petra ui. 6.

eaamgaeasswaie

Kerestetik ügyes

tífpahaíPKRdsző
a rövidáru szakmából. Ajánlatokat

Schmolka hirdsfoírodaia
Novisad, Futoski put 2, továbbit.

I Ház eladó
1 Svetosavska ulica 27. Érdeklődni

lehet ugyanott.
894- I —3

TANKÖNYVEK
füzetek, iskoialáskák, iró- és 
rsjxszerek, lolltáskák jutányos 
arban kaphatók. Az iskolaév kezdetén 
felhívom az illetékes körök figyelmét 
a kiadásomban megjelenő Leli Jakab:

JUBILATE iűEO
clmU ima- és énekeskönyvre

Teljes tisztelettel

ÁBRAHÁM JANOS
könyv-, papír- es irószerkereskedő,
Növi Sad, Kralja Petra ul. 30.

Egy lakatost
és egy kovács-segédet

felveszünk.

Braca Kramer
914 Mali Liman. 1 1

• mm mmm

yi

Magyar, német és szerb gyors- és 
gépirónö

azonnali belépésre kerestetik. írásbeli ajánlatokat 
„Fizetés 2000. Dinar“ jelige alatt Sthmolka 

hirdetőiroda Novisad, Futoski put 2. továbbit.

ajánl a

Szilvát
Fönn- és Hötélverőgp 

p. í. Qdzaci

Eladó ház,
amely áll 3 szobából, 2 konyhából, pincé­

ből, 2 udvar és kertből. Cím:

Tóth Kálmán ucca 11 sz.
804—1 • 2

IRODA
a varos központjában telefonnal, modern berende­
zéssel azonnal olcsón kiadó Ugyanott 42 fiókos 
fiisierállvány, 500 kilós Schombes-'•mérleg, 
egy nagy fehér asztal > le són eladó Óim:

j Kardos hirdetőirodátoan, Novi-sati
Vilsonov trg 7. Telefon 3-70.

926— I ?

elvállalok bármilyen időben orvosi előírás j
szerint. Cim a kiadóban.

889-1 3

lekvárnak, pálinkának, kosárban és ömlesztve, 
valamint

más gyümölcsöt
legolcsóbban szállít

FiSip Bellán
Novisad, Temei inska 31.

905 1 —3

3077-1-0
*6R MMMMMMf toz**iww3MWR*»w6>:# e

Vállalok: könyvlefektetést, mérlegké­
szítést, elhanyagolt könyvek rendueho- 
zását, a könyvvitel gyakorlati ta­
nítását, peres ügyekben Könyv- 
szakértői munkákat, órakönyveiést. 
Borbély L. magán es bírósági

könyvssaktrlö. Póstafiók 75.
10

Családi Hazat
keresek megvételre 50 000 dinár értékben. 

Szives megkereséseket a kiadóba.
910 1-2

ZONGORÁK és FiíiHIHOH
elíörauiQM gyártmány 
nagy választékban

TRUPPEL BÉLA
* hangszerkészítőnél Növi Sad,

Ounavs^a uiíca 17. és 
íelfeznlika ulica 31.

*»•

Tanoncokat
fizetéssel felvesz

Gelb, elektromos vállalat
888 Kralja Petra ulica 6, 1 — 4

WMMMC It I *

Nagy raktár mindenfele hangszer kben, grain olo- 
nők s gramofon-lemezekben úgyszintén bel- es

I
 külföldi quinttiszta hurokban Eladás nagyban e. 

kicsinyben. - lavitásokat és hangolásokat elvan«

Lawn tenni« raketl eladás éi rakettjavlti*
Nyomatott Fut kas ?s Oo.f rck könyvnyomdájában Novisad, 2cljeznltka (Petőfi) ul. 30. Telefon: *88.
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